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Felsorakoztak a német erők 
Szicília védelmére az Etna déli

lejtőjén
Catanianál meglassubbodott az angolszász előnyomu'ás. 
Teljesen hiába hangzott el Churchill és Roosevelt „béke-

szózata“. Svédország mozgósított
Churchill és Roosevelt „békeszózata“ 

óta is eltelt jó néhány óra és az olasz 
hariseret: változatlan kitartással, törhe­
tetlen elszántsággal kiizrl az angolszász 
betolakodók ellen. A másik oldalon azt 
remélték, hogy néhány nap, vagy egy­
két hét megtöri az olaszok ellenállását. 
Katonáikat is ügy készítették elő lelki­
leg a partraszállásra, hogy a lakosság 
tárt karokkal fogadja majd őket. Ebből 
semmi sem lett. Minden négyzetméter­
nyi terheltért keményen harcolni kell. A 
hajóágyuk hatókörébe tartozó partsávo- 
kon még ment a hódítás, de már bel­
jebb egyre lassúbb lett az előrehatolás 
és egyre erősebb a tengely védelme.

A partraszállás elölt sokszor esett szó 
Arról, hogy a tengely védelme nem ősz- 
szefiiggő vonal. hanem a fontosabb 
pontok megerősítése és erős megszállá­
sa. főképpen pedig a mozgó védelem. A 
partraszállási lehetőségeket nyújtó he­
lyeken mindenütt védelmi központokat 
építettek ki a közlekedési hálózat 
messzemenő megszervezésével és bekap­
csolásával abból a célból, hogy a vede­
lem erőit minél gyorsabban és hatéko­
nyabban felvonultathassák a veszélyez­
tetett helyeken. Ez történt Szicíliában 
is. Bizonyítja a védelem megerősödése 
ps az angolszász előnyomulás meglassub- 
hodása. Pár nappal ezelőtt is Catania

előtt folyt a harc, ina is olt folyik. 
Újabb jelentések szerint a német véde­
lem az Etna déli lejtőjén rendezkedett 
be. F.z a lejtő Cataniát is védi. bár Ca- 
tanián tál terül el. Aki ismeri ezt a vi­
déket. az tudja, hogy a cataniai síkság 
után mennyire megnehezedik a terep és 
milyen nagy természeti akadályokba is 
ütközik a támadás. 4 tengerpart sem 
alkalmas itt partraszállásra, a hajóágyuk 
sem olyan hatásosak a magas sziklás 
partok ellen. Ha angolszász hadihajók 
be is merészkedtek a messzinai szoros­
ba, Messináig még nem mentek el, mert 
itt a magas hegyoldalakba beépített part­
védő tüzérség kergetné vissza őket.

Újabb jelentés még nincs arról, hogy 
Rommel valóban átvette volna Szicília 
védelmét. Az a mozgó alakulat, ame­
lyet különleges védelmi célokból alakí­
tottak s amelynek Rommel lenne a pa­
rancsnoka. bizonyéira a legalkalmasabb 
időben és helyen log megjelenni.

Keleten tovább folyik a legsúlyosabb 
anyagosain. A legutóbbi órákat a szovjet 
tehermentesítő kísérletei jellemezték. 
Ezek mind sikertelenek maradtak. Pe­
dig most minden Stalin kívánsága sze­
rint történt, mert a második nrcvonal 
áll. Azonban ez az arcvonal sem vál­
toztathat semmit a keleti front helyze­
tén.

Olasz és német légierők sikerei 
a szicíliai csatában

Rómából jelentik: (MTI) A Mossagero 
megállapítja, hogy a sesici-Mai csatában 
az olasz és német légierők jelentős 
eredményeket értek el. mert 07 repülő­
gépet, lelőttek. 1 végi harcokban a száraz­
földi légvédelem 68 ellenséges repülő­
gépei pusztított el július 0 es 1.i közölt 
Ehhez a számhoz tartozik még azok. 
nak a repülőgépeknek a száma, ame­
lyeket, Szardínia légi terében lőttek i(> 
és amelyeket, a tengeren egyes hajók 
légvédelme pusztított, el. Az. elpusztító!*, 
képeknek száma L'Oö-re emelkedett.

Rómából jelentik: (MIÉ A leghire.

sehb egyetemi városokban és Olaszor­
szág évszázados kulturközpontjaiban 
ti 11akozógyülesekc-t rendeztek, amelyen 
megbélyegezték a klasszikus oktatást 
megsemmisítő ellenséges terveket. Az 
egyetemek és kultúrintézmények veze. 
tői táviratot küldtek a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszternek. A táviratok­
ban azt bizonyítják, hogy az olasz nép 
nem akar és nem is fog lemondani az 
évezredes római hagyományokról, a 
latin műveltségről, amely az európai és 
fehéremherek műveltségének is alapja

Caltcmissettö iráiwábcm támadnak
ag angolok

Az, amrolszázoknak északafrikai fő­
hadiszállásáról érkezett jelentés szerint, 
a légierő szombaton hevesen bombázta 
Messina kikötőjét Catania környékén 
meglassubbodott az angolok előnyomó- 
'ása A német, csapatok visszafoglali , < 
egy hidat, amely már az angolok ke­

zében volt. Ennek a sikernek kihasz 
Hálásával sikerült, erőinket újra áteső 
portosban!. A német csapatok igen su- 
lyoiS harcokra kényszerűd tok az angol 
szászokat. Catania ellen állandóan mély 
támadások folynak Egyes angol hajói 
a Messzinai szorosba is bemerészked­

nek. A cataniai fronton egyidőben a 
8-ik angol hadsereg cerbini repülőtereit 
kezdte megszállni, azonban itt német 
csapatok ellenállásába ütközött. A né­
met véderő az Etna tűzhányó déli lej­
tőjén van összpontosítva. Heves harcok 
folynak Favoránát.

Berlinből jelentik: Ä szicíliai hely­
zetről illetékes hely közléseinek legje­
lentősebb tartalma a lengelyerők ellen, 
ál Ideának további erőködéséről számol 
be. Az angolok támadásainak főerejét a 
tengerparti utakra irányított,ák. A va­
sárnapi jelentés megemlékezik páncé. 
los erők fellépéséről Agripentonál. A 
támadások két irányba hatnak, egy­
részt nyugat felé, másrészt északnyu­
gat. felé Caltanissetta irányába.

Berlinből jelentik; (MTI) Az, Inter!nt 
jelenti: Vasa ár nap este 40 angol repü­
lőgép súlyos veszteséggel megtáma­
dott egy német hajókaravánt a holland 
partok előtt. Támadó gépek közül ed­
digi rnegátlapitiás azért,nt ötöt lelőtt, 
anélkül, hogy a V) repülőgépből álló 
kötelékből akárcsak egynek sikerült 
volna kárt okozni a ha jókara v ánnak.

Teljesen hiábavaló volt Churchill 
és Roosevelt üzenete

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo dl 
Roma megállapítja, hogy az olasz új­
ságok teljes terjedelmében közölték 
Churchill és Roosevelt üzenetét az. 
olasz néphez. Az, olasz kormány tehát 
megkönnyítette az. ellenség számára, 
hogy felvehesse az, érintkezést az olasz 
nép széles rétegeivel. Ez nemcsak az. 
olafiz nép és kormány erejét mutatja, 
hanem azt is, hogy Churchill és Roose­

velt üzenete teljesen hiábavaló volt. 
Gayda a Voce dTtaliában megállapí­
totta. hogy az. angolok teljes erejükkel 
Olaszország ellen fordultak, de ugyan­
akkor érzik, hogy még mew.e van a 
győzelem. Olaszországot támaszponttá 
szeretné kiépíteni Németország ellen. A 
két nagyhatalom Anglia és Amerika, 
erejük végső megfeszítésével az olasz 
állások ellen fordultak.

10 ezernél több hulla van a vrniem
tömegsírokban

Berlinből jelentik: (MTI) Annak a 
külföldi szakértőkből álló orvosbiz.olt- 
s ág nak. amely a vinicai tömegsírok 
feltárásának tudományos munkáját 
végzi, magyar részről Or-ó-. Ferenc kir. 
egyetemi tanár is tagja, aki repülőgé­
pen Berlinbe étkezve, a kővetkezőket 
mondotta a Magyar Távirati Iroda ber­
lini munkatársának:

Vinicában végignéztük az eddig fel­
tárt hulla vermeket. Nincs meg vala­

mennyi fellárva. Bizonyára még sokat 
fedeznek fel. Az eddig feltárt tömeg.-!, 
rokban valószínűleg lü.OOO-nél több hűl- 
]<i van. Kora hajnaltól késő estig za­
rándokolnak Vinlcába a környékbeliek, 
hogy felismerjék az utcasorokat kitevő 
ruhafoszilányokban hozzátartozó.ik ru­
hadarabjait. Sokan ráakadtak hoz,zátar. 
tozóik ruháira, akiket annakidején Szi- 
bér i ába száll ltot. t a.k.

Svédország teljesen Selkészült 
az eseményekre

Stockholmból jelentik: (B. F.) A svéd 
fővárosban hangoztatják, hogy Svédor­
szág erősen felkészült minden esetleges 
fejleményre. A hadsereg mozgósítása 
már annyira előrehaladt, hogy a be­

lli voltak fe,le már beöltözött. Egyéb­
ként hir terjedt, el, amely szerint, a 
svéd kormány még ebben a hónapban 
közzéteszi a német, katona átmeneti 
forgalommal kapcsolatos megállapo­
dást,

„Jó szomszédi viszonyt" akar 
az emigráns lengyel kormány 

a bolsevistákkal
Londonból jelentik: (B. T.). Nikola- 

jev Czyk a lengyel menekült kormány 
uj miniszterelnöke, újságírók előtt ki­
jelentette, hogy kívánságuk a Szovjet. 
Unióval való jó szomszédi viszony 
fenntartása. Römer külügx miniszter 
hangoztatta, hogy nem Lengyelország

fogja a Szovjet Unióval való diplomá­
ciai kapcsolatok helyreállításában ez 
első lépést megtenni, mert nem Lem 
gyelország szakította meg a viszonyt 
A lengyel kormány azonban semm: 
olyat nem lesz, amely hátráltatná ezt.
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így képzelik ei 
a békét Angliában!

Amszterdam. (MTI.) A Német Távirati 
/rolla jelenti: Sinclair légügyi ír iniszter 
az angol hirezolgálat szerint kijelentette 
a liberális párt legutóbbi ülésén, bogy 
Angla a maga erejével, más nemzetek 
támogatása nélkül biztosítani tudja a 
békét és a jólétet a háború után. Az el­
lenségeskedések beszüntetése után a há-

Nem engedélyezhető 
zsidó tulajdonú üzlet lakásba 

történő áthelyezése
Csak egészen kivételes esetben lehel ilyen 

engedélyt kiadni
Budapestről jelentik: A kereskedelmi

rom nagyhatalom: Anglia, Amerika és a I miniszter konkrét esetből kifolyóan ál-
'ást foglalt z<*ino tulajdonban levő uzlft 
akásba való áthelyezése ügyében. AzSzovjetunió, akiknek kezében összpon 

fosul a hatalom, sok országban közösen 
fognak rendelkezni.

Nagyszerűen sikerűit 
18. Antalffy Margit növen­

dékeinek előadása

érvényben lévő rendeletek szerint tud­
valévőén a zsidótörvény hatálya alá tar­
tozó egyén üzletét csak az elsőfokú 
iparhatóság engedélyével helyezheti át. 
Az iparhatóság pedig ilyen esetben csak 
egészen kivételesen és csak akkor ad 
engedélyt, ha azt a közellátás érdekei 
nélkülözhatetleniil megkövetelik. Az 
adott esetben egy zsák-, ponyva- és ve- 

Kitünően sikerült, I gyeskereskedő kérte a felmondott üzlet- 
változatos táncműsor keretében mu- I helyiség miatt iparának lakásába való 
tatták be tudásukat M. Antalffy Mar- áthelyezésének engedélyezését. Az első­
éit tánctanárnő növendékei a Szigii- fokú iparhatóság az illetékes kereske- 
geti Színházban. A jótékonycélu elő- delmi és iparkamara véleményének meg­
adás alkalmával a nézőtér zsúfolásig hallgatása után megállapította, hogy az 
megtelt s a Jiadikórház sebesült jei- I ;íz|pj áthelyezését a közellátás érdekei 
nek egy része is végig nézte a való- nélkülözhetetlenül nem követelik meg 
ban élvezetes és művészi élményt és ezért az engedélyt megtagadta. A má- 
nvujtó musors Bántottál. I sodfokn iparhatóság ezt a határozatot

Ruszka Marika első gimnazista megváltoztatta és megengedte a kérd".
talpraesett bevezetője után díszpaio- Les iparnak a lakásba való áthelyezését, tud.)

A másodfokú iparhatóság azon az ala­
pon hozta ezt a kedvező határozatot, 
hogy az érdekelt már 1930 óta m égsz a 
kit ás nélkül lakik a kérdéses lakásban 
tehát ezt az új üzlethelyiségnek minősít­
hető helyiséget már a kérdéses rendelet 
hatálybalépésének napján használta. 
Ilyen esetekben pedig — mondta ki a 
másodfokú iparhatóság — a korlátozó 
rendeletet alkalmazni nem lehet. Har­
madfokon a kereskedelmi miniszter ezt 
a határozatot megsemmisítette, mert an­
nak indokolását helytelenek tartotta. A 
miniszteri döntés szerint nem az a lé­
nyeges. hogy az illető kereskedő már 
a rendelet életbelépése előtt bérelte-e a 
lakást, hanem az a döntő, hogy a kér­
déses lakás annakidején kizárólag lakás 
céljaira szolgált és abban nem folytat­
tak kereskedést, illetve ipart. Ilyenfor­
mán az elsőfokú iparhatóság járt el he­
lyesen. amikor a folyamodót a megszűnt 
üzletének a lakásba történő átholrezesé­
re irányuló kérelmét elutasította. (Magy.

tás vezette he az előadást. A táncot 
Loós Éviké és Höhe Márti lejtették, 
majd felsorakoztak a palotás többi 
táncosai: Ruszka Marika. Kudar Te­
ri, Árkossy Anna, Lorenz Magda, 
Miile Gsöppi, Balogh Anikó, Páger 
Ági, Oláh Györgyi, Kanéi) Filuka é-s 
Dohozy Lenke. Hant Anikó magyar- 
szólója, Tóth-Kovácsi és Surányi 
Liszt-rapszódiája. Istók Évike, Hant 
Anikó Hegedűs Kati, Zima Emtnike, 
Lakomcsicg Zsolt a, Bitay Magda „Há-

S enhiháziország
Az előbb még napsütés perzselt be a 

rónát ablakain, most alvilági sötétség­
ben rohanunk. Elnyelt bennünket az 
alagút szurokfekete világa. A mozdony 
füstje alattomosan lopakodik be az ab­
lakok melletti réseken és a szemünketrom padka" cimü mese jelenete egy | - • , ,... ' . - csípi, a torkunkat, foltja.

arant megérdemelt tetszést aratott.
Ombódv Éviké slágerszáma után a 
„Mit mesél a becsi erdő1 cimü tátte- 
költemenvt mutatta he a pompásan 
összetanult balettkar, ezután Ombódv 
í' i. Hant Anikó, Balogh Anikó, 
Miile Gsöppi. Karnál Filuka, Löb 
Éva- Petric Gyöngyi, Gyarmati Zsu­
zsika tiroli tánca, Nagy Ica és Ba­
lázs Anti tangóduettje, Petric Gyöngyi

Katonák vagyunk — és a harcmezők 
felé utazunk. Szívünk örömmel tele és a 
jókedv úgy röpköd a fülkénkben, mint­
ha tarka virágozom, zúdítanának ránk a 
derű mosolygós angyalai.

Most. fény suhan el. a sötét ablaki1,■ 
előtt, egy piros lámpa erőtlen fénye leb- 
ben végig az arcokon.

Az ezeréves határ! — kiáltják töh-
akrobatikus magán tánca. Surányi Mi- ően a kocsiban. — Ebben a pillanatban 
mis, Nagy Ica és Tóth-Kovácsi jazz- hagytuk el Magyarországot! 
triója. Ruszka Marika é.s Balázs Anti I A szavak értelme szétterül felettünk 
spanyol duettje. Joós Évi és az egész a füstös sötét csendben és a kntnnavo- 
balettkar „Kéményseprő reviije1 náthái szirtes emlékek, tarka vágyak se- 
gyönyörködtették a közönséget. rege száll a nemrég elhagyott otthon

Tóth -Kovácsi, Surányi Mimis és | felé. Feleség. Gyerek. Szülök.
Denes Gyuszi keleti tánca különösen
ió! sikerült s hasonlókép sok tapsot 
aratott Dohozy Lenke Magyar szóló­
ja. Zima/ Emmi és Hant Anikó Kis 
kendő nagy kendő" eimü tánc jeletic- 
ty Orr,body Évi és Kudar Teri ..Répa 
répa sárgarépa“ rimii tánca. Török 
fca éneke, a művészien megrendezett 
hangulatos párnatánc, Tóth-Kovácsi 
Róna (Margaréta) Suránvi Mimis 
(Pipacs), Da day Sáli (Búzavirág) 
,,Magyar bokrétája66 s a változatos 
táneműsort záró Lakodalmi tánc Su- 
ranvi Mimis és Muresán Sándor pá­
ros-jelenetével. Ezután egv pompásan 
megrendezett élőkép következett, 
majd a szereplő bájos fiatal leányok 
kívánság-dalokat énekeltek a közön­
ség kirobbanó tetszésnyilvánításai 
mellett.

Fény derentg — és felvillan újra a 
nap: már volt orosz területen vagyunk! 
A vonat nemsokára lassít, nagy akarás­
sal fogja magát, vissza az erős lejtőn, 
aztán megáll'.

Beszkid állomásnál vesztegelünk né­
hány percet. Az állomás szemközti olda­
lán hegyremászó kis falu rogyadozik. 
Olyan, mint akárhány kárpátaljai köz­
ség, de azoknál is sokkal rendezeti e- 
nehh. A házak szétszórva keshednek.

Hirdessen
o Magyar lapokban

az Isten felett és részeg szeszéi!yrl szór­
ta. volna szét a házakat. A házak közül 
gyerekek, assonyok, emberek rohannak 
a vonat felé.

- Cigeretie! Magyarszki cigerelle!!
- Bej kleba! Dej penyaza! — kia­

bálják felénk.
Megsajnáljuk a koldus hadat, kenye­

ret. és cigarettái dobálunk ki nekik az 
obiakon. Az egyik rongyos ember ma­
gyarul mondja:

— Kőszenek!

A magyar szóra felfigyelek és é.n is 
arfjik. neki egy cigarettát.

— Tud magyarul? — kérdezem.
— Tudom mágyár! válaszolja.

F.rösrn rámfigyel piszkos rongyai kö­
zül és kapzsi remény csillan fénytelen 
szemében.

— Orosz? — faggatom tovább.
— Vágyom lengyel cs kérek kenyér!
Pillanatra még vár. aztán könynrgöbb, 

éhes hangon sürget. Talán nemzeti büsz­
keségemet akarja kihasználni, mert így 
mondja:

— Jó mágyár kenyér! Vagy jó má- 
gyár cigerette még!

Előveszem a tárcámat és kidobok neki 
három szimfóniát. Ugrik rögtön a főre 
esett, cigaretták után, de a mellette állá 
két toprongyos apró kölyök még für­
gébb: elkapja nagy visongássnl előle a 
zsákmányt.

Nem. tudok igazságot tenni, közöttük, 
mert a vonat közben elindul.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Enyém vagy.
BELVÁROSI: Igazi férfiak.
CASINO: Eladó birtok.
KORONA. Haditudósító kíállttiás.

Tanügyi kinevezések
A Hivatalos I.ap vasárnapi szárru 

tohb tanügyi kinevezést közöl. e2,Vs 
szerint Révész Béla nagykárolyi ke. 
gyesrendi tanár igazgatói elmet, kapott. 
Bartha Ernő berettyóújfalui állami me! 
zőgazdasógj közpéiekolai igazgatót m.v 
gasabb fizetési osztályba nevezték ki A
bábaképző intézetek tanszemélyzetének
létszámában dr vitéz Vájná Gábor 
nagyváradi intézeti igazgató, tan árt a 
VI. fizetési osztályba nevezték ki. Ma- 
gasabb fizetési osztályba nevezték ki 
Roxin István nagyváradi gépipari kö­
zépiskolai műhelyoktatót is. Ugyancsak 
magasabb fizetési osztályba sorozták 
Pernyei Imre nagyvárad} iparostanonc. 
iskolai igazgatót, Kiss Jenő és Be.nkS 
Pál nagyváradi tanítókat. Dr Balogh 
Zoltán nagyváradi tanügyi fogalmazó 
gyakornokot tanügyi segédfogalmazóvá 
nevezték ki.

Falvétel
a lézsef-fiúárvaházba

Az ablakot felhúzom, mert itt a 
Kárpátok gerincén túl orosz síkság 
hűvös áramlata fogadja vonatunkat. 
Tisztilegényem udvariasan segít, fürge 
kis mokúnygyerek ez a Pista. Erősen 
gondolkozott most a látottak felett és 
amikor készen lett az ablak föl hú-ássál, 
mélységes megvetéssel intett fejével a 
falu felé:

—■ Millen egy ország ez, főhadnagy 
mintha az ördög hatalmat nyert, volna lir'

— Tán nem tetszik neked. Pista?
— E mán nem. az szent igaz! Ahun 

így kunyerbálnak a népek... Senki, 
háziország az illőn!

— Az! — válaszoltam Pista mélyér. 
telmii megjegyzésére. — Senkiházior- 
szag!

A hosszú sorban kígyózó vasútikocsik­
ból katonanőta száll a kék égre és rit­
mikus vidám csattogással megy tovább 
a katonavonat Oroszország belseje felé..

M. L

Nagyvárad thj. város polgármestere 
21194/1943. szám alatt a következő pj. 
yázati hirdetményt adta ki:

Budapest székesfőváros közönsége ál­
tal boldog emlékezetű József főherceg úr 
Ö es. és kir. Fensége honvédfőparauce- 
nokságának 25. évfordulója emlékére a 
m. kir. honvédség kötelékébe tartozó, 

agy tartozott egyének árvái vagy fél­
árvái neveltetésére, az illetőségre való 
tekintet nélkül létesített alapítványi he- 
yek közül a József fiűárvaházban és az 

Erzsébet leányárvaházhan két-két alapít- 
ányi hely kerül betöltésre, amely he­

lyekre ezennel pályázatot hirdetek.
Az árvaliázba való felvételre pályázó 

gazolni tartozik, hogy:
a) a felvétetni kért gyermek a m. kir. 

honvédség kötelékéhe tartozó, vagy tár­
ozóit apának törvényes leszármazottjai 

h) vagyona nincs;
c) félárvánál, aki apátián, vagy anyát­

lan, az is igazolandó, hogy az életben 
levő szülő vagyontalan;

d) az árva 6-ik életévét már betöltötte 
és a 10. életévét még túl nem haladta;

e) ép testű és elméjű, himlőn átesett, 
vagy ellene sikerrel heoltatott.

Az árva kora és a szülök elhalálozása, 
születési, illetve halotti anyakönyvi ki­
vonattal, a testi és elmebeli állapot, a 
himlőoltás és vagyontalanság közhatósá- 
gilag hitelesített. illetve helyhatósági 
bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt, hélyegtelen kér­
vények. amelykehen a szülő. vagy a 
gyám neve, állása és lakhelye (város, 
megye, utolsó posta) is feltüntetendő. 
folyó ovi julius hó öl. napjáig a m. kir. 
honvédelmi miniszterhez nyújtandók he. 
ahonnan Budapest székesfőváros tör- 
vényhatóságához fognak küldetni és a 
kijelölési jog gyakorlása végett József 
kir. herceg tábornagy úr Ő kir. Fensé­
géhez- fognak felterjesztetni.

Az alapítványi helyek az 1943—44. 
tanév kezdetén lesznek betöltendők.

A pályázat eredményéről az árvák 
hozzátartozóit Budapest székesfőváros 
közönsége hatósági úton fngja értesí­
teni.

Nagyvárad, 1943. július hó 16-án.

Dr. Gyapay s. k- 
h. polgármester.

-a-Limaw: j.

/
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Fokozatosan lassubbodik 
az angolszász hadműveletek üteme 
s erősbödlk a tengely ellenállása

Szicíliában
Montgomery kötelékei csaknem kizárólag a parti utakra korlátozzák 

tevékenységüket, miután meghiúsult minden áttörési kísérletük. — 
U"i szakaszába lépett a keleti arcvonalon folyó nagy erőpróba

Rerlin. (Interinf.) A brit és ameri­
kai erők műveleteinek üteme egyre 
inkább lassubbodik. Montgomery kö­
telékei műveleteiket csaknem kizáró­
lag a parti utak ellen korlátozták. Az 
ellenség támadásait a tengelycsapa- 
tok jelentékeny ember- és anyagvesz- 
te.sége; okozva visszaverték. A szi­
cíliai arcvonal középső és nyugati 
szakaszán sem következett be emií- 
tésreméltó vállalkozás. Az amerikai 
csapatok többszöri áttörés kísérlet 
után átkarolásial próbálkoztak meg 
Ramassa irányában. Ez a próbálkozás 
is kudarcot vallott és 19 ellenséges 
pneélost elpusztítottunk Általában 
az egész vonalon az olasz főparancs­
nokság az ellenállást elsősorban a 
gyújtópontokon annyira meg tudta 
erősíteni, hogy az angol és amerikai 
csapatoknak minden áttörési kísér­
lete meghiúsult. A brit és amerikai 
vezetés ezért a nehézségek ismerteté­
sében újabb erőket tett partra a híd­

főknél. Agrigento városának kiürí­
tése ugyan az utánpótlási támasz­
pontok kibővítését jelenti, de az anv- 
nyira fontos cselekvési szabadságot 
ez sem hozta meg észak felé.

Mint a Reggeli Magyarország írja:
A szicíliai hadműveletekkel kap­

csolatban Berlinben az a felfogás, 
hogy Szicília szerepe ma abban áll. 
hogy igen nagy angolszász erűket 
tart lekötve. 1 szicíliai hadműveletek 
mellett nem ejtik ki a számításból az 
ellenség más inváziós terveit sem. 
Churchill és Roosevelt üzenetével 
kapcsolatban rámutatnak arra, hogy 
minden ilyen kísérlet ellenére a szi­
cíliai ellenállás tovább erőshödik és 
a harcok egyre elkeseredettebbek 
lesznek. A béke felhívással kapcsolat­
ban a Wilhelmstrassen emlékeztetnek 
1918-ra és Versaillesre. Valóságos 
szégyen, hogy ilyen előzmények után 
még békef elhívásokat intéznek az 
olasz néphez.

vissza. Tüzérségi tűzzel ellenséges 
csapa tgyülekezésekei szét ugrasztot­
tak. Német harcigépek a Moszkva— 
I.eningrád mögötti vasutat támadták.

A keleti arcvonalon német harcige- 
pek a szovjet utánpótlási vonalait tá­
madták. Felgyújtottak vagy súlyosan 
megrongáltak 8 hadianyaggal és lő­
szerrel megrakott vonatot.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
Egy német tengeralattjáró a Fekete­
tengeren elsiilvesztett egy kétezer 
tonnás szovjet fehérhajót.

Berlin (Inteninf.) Amszterdam el­
len szombaton végrehajtott brit légi­
támadás áldozatainak száma 120-ra 
emelkedett. Ezek mind a polgári la­
kosságból kerültek ki. A bombák ál­
tal szétrombolt Szent Ro-záHa tem­
plom romjai aló! eddi" 13 holttestet 
ástak ki.

Agrigentó hős védői kénytelenek 
voltak feladni állásaikat

Egyre nagyobb tehermentesítő 
hadműveletekre kell vállalkoznak 

a bolsevistáknak
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A bolsevista tehermentesítő kisérle- 
teknak miuszi és donyeci arcvonalra 
való kiterjesztése következtében a 
keleti arcvonalon folyó nagy erőpró­
ba újabb szakaszába lépett. A bolse­
vista erők megtizedelése következté­
ben a bolsevisták olyan kényszerhely­
zetbe jutottak, hogy mind nagyobb 
mértékben tehermentesítő hadműve­
letekhez kellett nvulniok. A bolsevis­
ták a miuszi és donyeci állások ellen 
intézett támadásaikkal nem értek r 1 
eredményt. A vonalainkba vágott át­
meneti jellegű bet üreseket e Írét eszel-

Iük. A délutáni órák során német 
harcierők betörtek a szovjet vona­
lakba és sok liarciállást megsemmisí­
tettek. Ezen a szakaszon 141 bolse­
vista páncélost megsemmisítettek Az 
oreli területen a harcok a város észa­
ki részében folynak. A bolsevisták át­
törőkísérlete egy helyen sem sike­
rült. itt 126 páncélost vesztettek. A 
keleti arcvonal kanyarulatában, vala­
mint Őreitől északra 218 harckocsit 
vesztettek a bolsevisták, úgyhogy ezen 
a napon összesen öl I páncél kocsit 
vesztettek, valamint J 27 repülőgépet. 
Német részről 7 gép elveszett.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1149. közle­
ménye: Agrigentó körül a heves küz­
delem tovább folyik. Azok a csapa­
tok, amelyek az előző napokban hő­
siesen védelmezték a várost, állásai­
kat kénytelenek voltak feladni. Szi­
cíliától keletre tengeri és légierők si- 
kcseren támadták az ellenséges ke­
reskedelmi és hadihajókat. Német 
vadászok hat ellenséges gépet elpusz­
títottak. Az ellenség bombázta Ca­
tania városát. A parti tüzérség egy 
cirkálót és egy torpedó rombolót el­
talált. Ellenséges gépek ismét támad­
ták Nápolyi. Jelentős kár keletke­
zett az ipari negyedekben. Több ál­
dozatot követelt a bombázás a lakos­
ság körében is. A légvédelem 10 gé­
pet lelőtt. Az olaszok 8 ellenséges gé­
pet pusztítottak el. iA vasárnapra virradó 
éjjel Nápoly környékét támadta az 
ellenség. Az olasz légvédelem négy 
gépet lőtt le. Az elmúlt két nap alatt

5 olasz gép nem tért vissza. Olasz 
motorostorpedók a keleti szicíliai vi­
zeken egy 9.000 tonnás hajót -Isii- 
lyesztettek. Elsiilvesztettek ezenkívül 
a Földközi-tengeren e^rv tengeralatt­
járót is Az elmúlt két nap vesztesége 
Reggio di Calabriában 0 halott, 20 
sebesült. Nápolyban pedig 12 halott 
és 84 sebesült.

Rerlin. (MTI.) A Német TI jelenti- 
A német légierő a vasárnapra virradó 
éjjel a szicíliai keleti partok, első­
sorban Siracusa előtt ellenséges hajó­
kat támadott. Sok nagy szállítóhajót 
és egv rombolót megrongáltak. Bom­
bázták továbbá a liccatai repülőte­
ret is-

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Az északamerikai főhadiszállás 
közleménye szerint Gerov táborno­
kot nevezték ki az európai hadszínté­
ren lévő amerikai erők főparancs­
nokává.

864 ezer tonna hálóteret vesztett 
eddig az angolszász partraszállitó

hajóhad

Meghiúsult szovjet áttörési kísérlet 
a miuszi arevonalen

Rerlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli- A keleti aic- 
vonalon folyó csata tegnap is kiter­
jedt a déli arcvonalra. A kuháni híd­
főnél a szovjet folytatta hiaba \aió 
támadásait egy Krimszkajától nyu­
gatra lévő magaslati állás ellen. Az 
ellenség a miusi arcvonalon heves tü­
zérségi tűz után támadást indított. 
Azok a kiserietek, hogy erős gyalo­
gos és páncélos erőkkel áttörjék a 
német vonalakat, meghiúsultak a ne­
met csapatok makacs védekezésén. 
Kisebb betörési helyek megtisztítása 
folyamatban um. Orel vidéken vál­
tozatlan erővel tovább dúlnak a su- 
lvos elhárító harcok. A nemetek teg­
nap összesen 415 ellenséges páncél- 
kocsit semmisített meg. A légierő 
támogatta a hadsereg harcait es 121 

ellenséges repülőgépet pusztított il 
súlyos veszteséget okozva a szovjet 
légi erőnek. A vasárnapra virradó éjiéi a 
szovjet vasúti utánpótlást támadták 
a német gépek. A szicíliai hid-ziut*

tovább folynak a re ok. Nagy

ellenséges páncélos erek nyomása 
alatt Agrigento városát kiürítettük.
A légierő hatásos támadása a szicíliai 
keleti parti vizeken lévő ellenséges 
hajók ellen irányult. Neme; vadászok 
meghiúsították egy északamerikai kö­
teléknek azt a kísérletét, hogy beha­
toljanak a német öbölbe. A kísérlet 
meghiúsítása után Hollandia terüle­
tét támadták. Amszterdam lakóne­
gyedeire ledobott bombák tetemes 
kán kát okoztak. 10 ellenséges népet 
lelőnünk. Ül gépünk elveszett. Köln­
in i: német tengeri erők ma reggel a 
hollandiai partok előtt elsiilvesztett 
saját veszteség nélkül egv ellenséges 
gyorsnaszádot. Egyes t ileuseges gé­
pek a vasárnapra virradó éjjel berepül­
lek a német birodalom területe felé. 
Két gépet lelőttünk.

Berlin. (MTI.) A Ném'-t TI jelcini: 
A keleti arcvonalon az llmen-tótól 
északra I.eningrád mellett a szovjet 
hosszabb élénk felderítés és erős tü­
zérségi tűz után megtámadta a né­
met állásokat. Az ellenséget i német i 
csapatok a 1 iindulási pontig verték

Rerlin. ''MTI.) Az Interinf jelenti: 
A július 16-iki hadijelentésben em­
lített 300.000 tonna elsiilvesztett ha­
jótéren Kiviii legalább 1 15.000 tonna 
újabb hajóteret semmisítettek meg. 
Óvatos becslés szerint az angol-ame­
rikai partraszállitó hajóhad veszte­
sége július I I-ig 214 hajó. 864.000 
tonnával. A siracusai kikötőben el- 
sülyesztettek két teherhajó) 11.000 
tonnával, valamint egy rombolót. 10 
hajót 39.000 tonnával olyan sulyo

valószínű. ELsii (vesztettek még egy 
rombolót. 4 szállítóhajót, két tartálv- 
hajót, valamint több más hajót. 18-ra 
virradó éjjel német repülők Rieata 
repülőterén 1.4 gépet elpusztítottak.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Washingtoni közlés szerint 
az amerikai haderő 1941 december 
7 óta 93.194 ember vesztett. Ebből 
17.362 elesett, 22.460 sebesült, 31.322 
eltűnt és 20.050 hadifogoly. A szá­
razföldi haderő vesztesége 66.050. a

megrongáltak, hogy elsüllyedésük haditengerészeté 27.144

Nagyszabású hadgyakorlatot végez 
a Bőse vezetése alatt álló indiai 

nemzeti hadsereg
Bangkok. (MTI.) A Német TI je­

lenti- A Rose parancsnoksága alatt 
álló nemzeti hadsereg most kiképző 
táborban nagyszabású hadgyakorlatot 
végez és türelmetlenül várja azt az 
időt- amikor Rose kiadja a paran­
csol: Előre Delhibe! Az indiai nem­
zeti hadsereg tevékenységének Ilire 
nagy izgalmat keltett a brit-indiai 
hadseregben A megszökött indiai 
katonák száma egvre nő é* napiren­
den vannak az összetűzések a brit és 
indiai katonák között.

Rangliok (MTI.) A Német TI je­
lenti ■ Egv Bombayban megtartott 
gvíiléseii követelték a brit kormány­
tól a politikai foglyok m égből ozásá­
nak megszűntetését, mivel számos

esetben nőket és asszonyokat része­
sítettek ilyen fenyítésben.

Tokió. (MTI.) A Nemet TI jelenti 
Mini a Domei-iroda jelenti, a japán 
csapatok 1943 első felében Hopeh 
tartományban 10677 osungkingi és 
kommunista katonát öltek meg Ezen­
kívül 8829 foglyot ejtettek és 576 el­
lenséges katonai tábori megsemmisí­
tettek. Ugyanezen idő alatt a japán 
csapatok 88 mozsárágyut. 62 könnyű 
és nehéz löveget, valamint nagy­
mennyiségű puskát és más hailia-nya- 
go| zsákmányoltak.

KávébázaUban és vendéglőkben kév|.
1 MAGYAR KAPOK et
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Halász Béla 
és Takúcsy Dénes 
a váradolaszi tem­

plomban
Lapunk legutóbbi 

számában röviden megemlékeztünk 
arról, hogv Halász Béla orgonamii- 
vész és Tnhácsy Dénes újkigyósi ee 
peres-plébános Nagyváradon tar­
tózkodnak ós itt az egyházi ének­
mii vei és és kántorképző knrzsusuti 
— mint előadók resztvettek.

A két országosan ismert zenepe­
dagógus váradi tartózkodását a kur­
zus befejezése után felhasználta arra. 
hogy tehetségét bemutassa a közön­
ségnek. Vasárnap délelőtt fél 12 óra­
kor a váradolaszii teanplomban Ha­
lász Béla orgonán eljátszotta többek 
között Halmos: Zsoltár c. szerze­
ményét. A miivész játékát a szerző 
személyesen végighallgatta.

Az orgonaszámok között Takáesy 
Dénes meglepően szép baritonja csen­
dült fel az á hi latos hívek gyönyör­
ködtetésére.

Megjelent az m földadó 
végrehatási utasítása

A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli a 2000—1943. sz. pénzügyi ren­
deletet, amely a földadóról kiadott 
1943—3520 ez. miniszterelnöki ren­
delet végrehajtási utasítása. A rende­
let értelmében az 1943 évre a már 
kivetett földadón felül a kataszteri 
tiszta jövedelem minden -koronája 
után 15 fillér külön földadót kell 
kivetni. Ez után a földadó után sem 
állami, sem egyéb járulékos adót ki­
vetni nem lehet.
Az 1944. évre a rendelet úgy intéz­
kedik, hogy a földadót az aranykoro­
nában megállapított kataszteri tiszta 
jövedelem 40 százalékában kell ki­
vetni. A kivetett földadó pengöérté- 
ket jelent. Az Államnyomda külön 
foldad őkiszámít ási táblázatokat nyom­
tatott és az egyénenkénti földadóki­
vetésnél ezeket kell használni.

Fényképnagyitások gyűjtése 
a legújabb rendelet szerint 
az iparos lakhelyén klvill

239 ftaiuftás kéft és 20 szeßot vácfa 
a kmmséfet 0 Haditudésité 

HióMitásad
Több nagyváradi vonathozása festmény van 

a kiállításon
Nagyvárad, julius hó.

A Haditudósító Század Kiállításá­
nak több termét foglalja el a képző­
művészeti gyűjtemény, amely neves 
festők és szobrászok 239 képét és 20 
szobrát mutatja be. Mindegyik mü a 
katonaéletből meríti tárgyát és legna­
gyobbrészt az oroszországi hadműve­
letek drámai mozzanatait örökíti meg. 
De vannak a sorozatban képek és raj­
zok, melyek a felszabadult országré­
szekbe való bevonulás emlékezetes 
jeleneteit ábrázolják és ezek között 
sok a nagyváradi vonatkozású. Ilyen 
címeket olvasnuk a képek jegyzéké­
ben: „Nagyváradi bevonulás", „Pihe­
nő Nagyvárad előtt", .Biharekeresztes 
előtt". A nagyváradi bevonulás külö­
nösen foglalkoztatta a művészeket, 
ilyen című kép több is szerepel a ka­
talógusban.

Haranghy Jenő egyik vászna, 
amely a Kormányzónak a Szent László 
téren való megjelerését ábrázolja, a 
tömegek tarka egyvelegével, a drapé­
riák és nemzeti öltözetek színeinek 
szinte tobzódó vibrációjával megka- 
póan érzékelteti azt a mámoros lelke­
sedést, amely Nagyvárad népén eb­
ben a történelmi órában uralkodott. 
Több nagyváradi vonatkozású rajza 
van Komióti Gyulának is, akinek egy 
ilyen tárgyú sorozatát megvásá­
rolta a város. Komjáthynak rajzai és 
karcai mellett dekorativ hatású fest­
ményei tűnnek fel, amelyek harci je­
leneteket ábrázolnak az orosz front­
ról és a délmagyarországi küzdelmek­
ből.

Benyovszky István nagy vásznai a 
kompozíció erejével, a harctéri képek 
mozgalmasságával s pompás szinha- 
tásokkal vonják magukra a figyelmet.

Nagyobbszabásu képekkel szerepel a 
kiállításon Markos Lajos is, aki mély 
szhnekkel, festő megoldásokkal mutat 
be drámai feszültségű mozzanatokat 
Ballagó Imre modern ecsetet kezel, 
folthatásokra törekszik és éles kon 
túrjai ellenére erőteljes egységet va­
lósit meg képeink. Pnlonyi Elemér az 
orosz élet mozzanatai iránt érdeklő­
dik s számos jellegzetes figurát mu­
tat he. Szalay Lajos Bunkerben cimii 
képe úgy koloritjával, mint jellemzé­
sével kiváló teljesítmény. Simortka 
György ikonos hangulatú képei szem­
beötlők. Varga Nándornak ..Ima hon­
védőinkért" cimii hatalmas vászna 
vonja magára a figyelmet. Gádor 
Emil egyik képén a téli hadjárat bor­
zalmait érzékelteti, Pataky Mihály a 
honvédharci lendületét ábrázolja 
több erőteljes színezésű vásznán. De 
nincs a képkiállitiásnak egy darabja 
sem, aemly művészi értéket ne mu­
tatna fel és tárgyánál fogva nem tart­
hatna igényt az érdeklődésre.

A szobrászok az egyes fegyverne­
meket. ábrázolják harci tevékenység 
közben egy-egy plasztikusan megmin­
tázott honvéd-alakban. Varga Ferenc 
„Lángszórós honvédé" cimii monu­
mentális szobra különösen feltűnik. 
Pankotai Farkas Béla .Partizánharc" 
cimii műve a legdrámaibb hasónló al­
kotásai között. A nagyváradi szárma­
zású Megyeri Barnabás gránátdobója 
a mozdulat erejével és lendületével a 
fiatal művész kivételes képességeire 
vall.

Általánosan megállapítható, hogy a 
kiállítás kép- én szóboranyaga nagy 
műélvezetet fog nyújtani a látogató 
közönségnek. (—)

tilos
Nagyvárad, július 19. Nagyvárad 

fhj. város I. fokú iparhatósága az 
utóbbi napokban megjelent újságcik­
kekkel szemben figyelmezteti az ér­
dekelteket, hogy a hivatkozott kihá­
gás! tanácsi ítéletben felsorolt mi­
niszteri rendeletek már nincsenek 
hatályban mert azokat az 55723— 
1913 K. K. M. sz. alatt kiadott leg­
újabb rendelet érvénytelenítette és 
megállapította, hogy’ a fényképnagyí­
tások nem művészi termékek s így 
ezekre az ország egész területén nem 
lehet megrendelést gyűjteni, hanem 
csak a fényképész iparos saját, lakó­
helyén.

Kinevezések, áthelyezések 
és véglegesítések a biharmegyei 

íegyzöi karban
A m. kir. belügyminiszter Bihar vár­

megye területén ideiglenes hatállyal 
kinevezett községi és körjegyzők közül 
kinevezte községi jegyzővé;

A Ibis nagyközséghez Takács János 
albisi lakost, Asszonyvásara, nagyköz­
séghez Kocsis Zoltán asszony vásárai 
lakot, Rerettyószéplak nagyközséghez 
Soós Ákos herettyószéplaki lakost, Bi­
har nagyközséghez Ladányi Sándor bi­
hari lakost, Bihariéi egyháza nagyköz 
séghez Plugár Lajos biharfélegyházi la­
kost, Riharpiispöki nagyközséghez Víg- 
vári Mihály biharpüspöki lakost, Hi­
bán-,zentjános nagyközséghez Szabó Ká­
roly biharszentjánosj lakost, Riharvaj. 
da nagyközséghez Árva Mihály bihar- 
vajdai lakost, Bors nagyközséghez 
Hompola József borsi lakost, Érádony 
nagyközséghez Szenti Jenő éradonyi la­
kost, Érbogyoszló nagyközséghez Oláh 
János érbo'gyoszlói lakost., Érköbölkút. 
nagyközséghez vitéz Szondy János me- 
zőbikácsi lakost, Érkörtvélyes nagy­
községhez Kováts Elek érkörtvélyes! 
lakost, Érmihályfalva nagyközséghez

Herényi Sándor érimhályfalvai lak n-t, 
Frolaszi nagyközséghez Fii lep József 
érolaszj lakost, Érsemjén nagyközség­
hez Jakab István érsemjéni lakost, Ér­
te rcs a, nagyközséghez Rervnnger Ernő 
értarcsai lakost, Gálospetri nagyköz­
séghez Tóth József gálospetri lakost, 
Gyapjú nagyközséghez Gerdán József 
gyapjúi lakost, Hegyközkovácsi nagy. 
községhez Sujánszky Zsigmond hegy. 
közkováesi lakost, ' Hegyközszentimre 
nagyközséghez Hegyessy Károly hogy- 
közezentimre lakost, Hegyközszenfm-ik- 
lős nagyközséghez Kolhay Sándor hegy 
közszentmiklósi lakost, Jákóhodns 
nagyközséghez Papp Gyula paptamasi 
'akost, Margittá nagyközséghez Hv. 
váth Péter margittai lakost, Mczőbi- 
kács nagyközséghez Karácson Béla kö- 
röskiejenőj lakost, Mezőtelegd nagy­
községhez Fodor Mihály mezőúlegdi 
lakost. Micske nagyközséghez SzőllSsy 
István micskei lakost, Monospetri nagy­
községhez Szebeni József monospetri 
lakos", Oláhszentmiklós nagyközséghez 
Mikó Balaázs olábszentmiklösj lakost,

Xlf evf. Hétfő, Jöjj julujK j<)

Paptamasi nagyközséghez dr Zuraov; 
Vi mos szalárdj lakost Sza ács nagy, 
községhez dr Isztin Dezső Örvendj la. 
Kosi. Szalárd nagyközséghez Szűcs 
Sai.rioj jákohoclosi lakost, Szentjobb 
nagyközséghez dr M-tdvás»y Árpád 
szer.Ijohhi lakost, Székelyiiid nagyköz­
séghez Gájer András székelyhídi ja. 
kosi, Tóti nagyközséghez Szőke Za-'g. 
mond ló ti lakost és Vára.lszó'lős n.-tgv, 
községhez Gyenge Károly váradszőilő- 
ei iekost;

kör jegyzővé: az alsóin,; >si körjegy­
zőséghez Békeffy Sándor also ing is; ja. 
kuSt, a berettyócsohaji körjegyzőséghez 
Szűcs Gyula érköbölkutj lakos',, - bt. 
harszentandrási közrjegyzöséghez Zi 
mányi Gyula biharszentaudrisi lakost, 
a bonszegi körjegyzőséghez Dines Jenő 
borszegi lakost, a csarnóházi körjegy­
zőséghez Balohg Károly csarnóházi la­
kost, a eséffai körjegyzőséghez Szath- 
máry László eséffai lakost, a csokslyi 
körjegyzőséghez Bodnár Károly csóka. 
|lyi lakost, az érábrányi körjegyzőéiig.

ez Pergel" Gábor érábrányi lakost, az 
tersei éndi körjegyzőséghez Lehel 
György érseléndi lakost, a felsőd ernai 
körjegyzőséghez Bors Gyula felsőder- 
nat lakost,, a fügyivásárhélyi körjegy­
zőséghez Rogge Károly fugyivásárhe- 
lyi lakost, a hagymadfalvj körjegyző, 
céghez Pardy Géza hagymádíalvi la­
kost, a. hegyközceatárj körjegyzőséghez 
Vajda Ferenc hegyközcsatári lakost, a 
hegyközujlaki körjegyzőséghez Illés Ist­
ván hegykozujlakj lakost, a körgös-kis- 
jenői körjegyzőséghez Szabó Gábor be­
rettyócsohaji lakost, a kőrösszegi kör- 
jegyzőséghez Csömör Béla korosé,zegi 
lakost, a köröstarjánj körjegyzőséghez 
Rácz Lajos köröstarjánj lakost a ma. 
gyárkéci körjegyzőséghez Beöthy Zsig- 
mnnd magyarkéci lakost, a madarászt 
körjegyzőséghez Réthy Zoltán Zsolt, 
madarászi lakost, a mezőtelegdvidéki 
körjegyzőséghez Lintner Tivadar mező- 
lei égd i lakost, a nagybáródi körjegy­
zőséghez Bálint Gábor nagybáródi’la- 
koet, a nagyürögdj körjegyzőséghez 
Barth a László nagyürögdj lakost, az 
örvéndj körjegyzőséghez Sulyok József 
szalaosj lakost, a papfalusi körjegyző, 
séghez Zajos Kálmán papfalusi iákost, 
s. pelbárthidal körjegyzőséghez Pat.ka 
György pelbárthid-ai lakost, a révi kör­
jegyzőséghez Vadai Béla, alsótótfahiLsi 
lakost, a rojti körjegyzőséghez Nagy 
Antal rojti lakost, a szászfalvi körjegy­
zőséghez Kovács István szabászfalvi la­
kost., a szunyogdi körjegyzőséghez 
Nagy Sándor szunyogdi lakost, a tata. 
rosi körjegyzőséghez Topschall József 
tatarosi lakost, a tőtősi körjegyzőség, 
hez Molnár György tőtősi lakost, a vá­
moslázi körjegyzőséghez Katona Sán­
dor vámoslázi lakost, a várad lesi kör­
jegyzőséghez Pikal-i István vára dl esi 
lakost, a váradszen tmárton i körjegy. 
zőséghez Varga László váradszentmá.r- 
tonj lakost és a vedresábrányi kör­
jegyzőséghez Vé-gh József István ved­
res ábrányi lakost; községi közigazga­
tási jegyzővé Érmihályfalva nagyköz­
séghez Hegedűs Károly érimhálvfalvi 
lakost.

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóezi-u. 
V (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mussolini­
iét 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálos! F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
1(1 Pál-o. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

N,
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Nyolcvan vidám gyerek között 
az örvéndi napközi otthonban

Miért nőm szereti a falusi gyermek a zöldségfélét ? Az adófőnök
cs a paprikás csirke

ur

Örvend, július hő.
Bár vasárnap van, szép idő, a gyönyö­

rű júliusi nap alig csábítón turistát a 
kolozsvári útra. Igaz, hagy mostanában 
a szomszédos fürdőket és strandot, no 
meg a Szilvást, lepik el a váradiak, de 
azért juthatna belőlük bőven a kolozs­
vári útnak, a Körös völgyének is. Kü­
lönösen a kerékpárosokra gondolok itt. 
Vájjon miért nem jönnek erre? Össze­
hasonlít hatatlanul szebb az út Kolozsvár 
felé, mint a Berettyóújfalu irányában. 
De talán ott is csak a ,,rövidtávú“ ke­
rékpározók nyüzsögnek. Igazi turisták 
itt sem találhatók.

örvéndre indultunk el kettesben a 
kolozsvári úton. Sajnos, az új szakaszon 
még nem lehet járni, pedig megtakarít­
hatnánk a velencei ,,döcögőstmeg a 
port és általában a. Kolozsvári utcát. 
Hogy miért? — ezt nem kell külön 
részleteznj. Hamar túljutunk azonban a 
sorompón és már is a kockaköves sza­
kaszon gördülünk. Ez is elég döcögős, 
de kibírható. Ilyenné teszi a sima be­
tonút közelségének a tudata. Egy kis 
zápor éppen csak néhány percre állít 
be egy sürülombú diófa alá és már is 
robogunk tovább. Még egy megállás az 
útszélen egy kis falatozóra, no meg még 
egy a „becsali" csárdában, ahol üvegből 
nyakaljuk a hideg sört (a tiszta szobá­
ban a törzsőrmester úr, meg a tizedes 
várábnápozott, a nagy ivóban aratók, 
napszámosok egyezkedtek, szerződtek, 
kis villogó szemű magyarok hhneur óz­
tak a lábaik között) és újra nekiindul­
tunk, hogy rövidesen Örvendett kös­
sünk ki.

*

A református iskolában helyezték el a 
napközi otthont. Nyolcvan gyermeket 
lát vendégül. Nyolcvan szegény — bi­
zony, valljuk be őszintén —— toprongyos 
kis magyart többnyire olyan vidékről, 
ahol kevés n magyar szó. csak éppen 
hogy pislákol a magyar öntudat, de an­
nál nagyobb a szegénység, nincstelenség 
és tehetetlenség. Az udvaron játszanak, 
hanruroznak a gyermekek. Fiúk és leá­
nyok vegyesen. Vidámak, mosolygósak, 
kedvesek, illedelmesek s ez szinte elfe­
lejteti, velünk a ruházkodás elemi hiá­
nyait.

Bemegyünk a napközi otthon vezetői­
hez. Két, lelkes, önfeláldozó és föllép 
pen ügyes magyar leány: Ferencs Ella 
es Maki ár y Mária vezeti az otthont. Ép 
pen a konyhában irdaljuk őket, ahol 
már javában készül a gyermekek ebédje 
Agnes néni szakavatott szakácsnői, ve 
zénylete alatt. Azonnal látjuk, hogy mi 
lesz a vasárnapi ebéd. A tűzhelyen nagy 
lábasban finom paradicsomleves fő. Egy 
másik nagy lábasban horjúpörkölt ké­
szül. A sarokban Agnes néni irányítá­
sával gyermekek szemezik a borsót. 
Mert ez lesz n körítés a pörkölthöz. A 
sütőből is finom illatok szállnak felénk. 
Ott almáslepény sül, szintén a gyer­
mekek számára.

3 em. kell ehhez külön magyarázat r.< 
felvilágosítás. Megállapíthatjuk, hagy a 
napközi otthon kis szórvány vend egei 
jól élnek. De meg is látszik ám rajtuk! 
Még csak két hete vannak itt, de már 
is színesebb az arcuk, elevenebb a te­
kintetük, bátrabb és közvetlenebb a be­
szédjük, így mondják a vezetők is.

*

Elbeszélgetünk a napköz! otthon dol­
gairól. Tudjuk, hogy több ilyen intéz­

mény van a megyében s azt is tudjuk, 
hogy mindenütt ilyen szerető gondosko­
dás és ápolás veszi körül a kis szórvány- 
magyarokat.

Az örvéndi napközi otthonnak nyolc­
van kis vendége van. Többnyire Tat áros 
és környéké szegény családéinak a gyer­
mekei. De vannak helyből is szegényebb 
gyermekek. Ezek ■csak napközben van­
nak itt, étkezni jönnek el, aludni haza­
járnak, A legnagyobb baj cs hiány a ru­
ha. Szegények ezek a gyermekek. Van 
közöttük olyan, akit egy szál rongyos 
kis nadrágban és ingben engedtek el ha­
zulról. A módosabbak — ezt is csak vi­
szonylagosan kell érteni — ruhájukból 
,,kölcsönöznek" a számukra. Bizony, el­
kelne itt jó néhány darab kis ruha — 
sóhajt fel Ferencz Ella „ovónéniami­
kor ránéz a kis seregre. Igazat adunk 
neki ebben. Egyébként most remény van 
reá, hogy ruhát juttatnak a napközi 
otthon kis szegényeinek, de amint hall­
juk, a többi otthonok is ilyen ínsége­
sek, úgy hogy nehezen fogják kielégí­
teni a legszűkösebben értelmezett igé­
nyeket.

A

Lassan egy óra felé közeledik az idő. 
A gyermekeket előkészítik az ebédhez. 
Az átmeneti zápor után szép napsütéses 
az idő. A gyermekek az udvaron a kút 
köré sorakoznak fel. ahol nagy fatek 
nőben lesz a kézmosás. Előbb azonban 
megfürdeti az „ovónéni“ Zolikát, a tá­
bor legkisebb tagját. Vidám lubickolás 
következik ezután, A gyermekek hozzá­
szoknak a vízhez, a tisztasághoz. Ez is 
az otthon feladatai közé tartozik. Mert 
a szegénységgel sokféle elesettség jár. A 
tisztálkodástól való iszony is ezek közé 
tartozik,

Mosakodás után sorbaállnak a. gyer­
mekek. Kérésükre az ovónéni énekelte­
ti őket, No, nem kell nagyon biztatni 
a gyermekeket. Alig hogy elkapják a 
kezdöhnngot és megkapják a jelt., len­
dülettel és frissen zendiil fel a magyar 
nóta. A falusiak is felfigyelnek a nála- 
szára. Mert Ferencz Ella „ovónéni“, aki 
csak most végzett az Immaculata inté­
zetben (most látjuk csak, hogy mit je­
lent ennek az intézetnek kiváló ének- 
kultúrája!) sok szép -magyar dalt. tud 
ám és mindre megtanította az apróságo­
kat, Oh, nem nehéz az új magyar dali 
Olyan örömmel fújják, mint a kis an­
gyalkák a szentképeken.

Vidáman vonul be a gyermeksereg 
az ebédlőbe. No ne gondoljon senki 
összkomfortos valamire. Az iskola tan­
termében néhány kecskelábu asztal, né­
hány ütötl-kopott asztal, rajta tányé­
rok, pléhkanalak és villák. Mindenki 
ismeri a helyét. Imádság után pillanatok 
alatt leülnek és várják a következő ve­
zényszót: első padsor levesért jön. Mert 
n sarokban már ott. párolog a finom pa­
radicsomleves. „Ella néni“ osztja ki a 
gyermekeknek, „Mária néni“ pedig a ke­
nyeret osztja szét, Egy-kettöre hangos 
lesz „az ebédlő“ a tányércsörgést öl, ka­
nalak kopogásától és a csámesogástól. 
Bőven jut. mindenkinek. A nagyétküek 
kétszer kapnak. Leves után borjúpörkölt 
és borsó. Utána almáslepény. Az élel­
mesebbek délutánra is spórolnak, de ez 
felesleges, mert. délután uzsonnát kap­
nak.

Ebéd után alvás. A hálótermek kissé 
primitívek. Padi őre. szórt szalmán pok­
rócok, lepedők: ezeken alusznak a gyer­

mekek. Mindenkinek aludnia kell. Pedig 
vasárnap lévén, eljöjjek a szülők is meg­
nézni csemetéiket. De mind örülnek, 
mert látják, hogy gyermekeik jó helyen 
vannak. Csak a zöldséggel van egy kis 
baj. A gyermekek nem akarják szeret­
ni! Igen, ez így van. A falusi nép nem 
főz zöldségfélét, hanem az „uraknnlc“ 
hagyja. Pedig nagyon sokat veszítenek 
vele. Megpróbáljuk, hogy néhány gye­
rekbe belediktáljuk a finom borsát. Si­
kerül is. De aztán már nem ígérik, hogy pstl 
máskor is meg fogják enni.

A napközi otthon sorsa jó kezekbe 
van letéve. A lelkes kis vezetőktől meg­
tudjuk, hogy milyen nagy támogatást 
jelent számukra dr. Isztin Dezső főjegy­

ző megértése. Ezt a megértést tapasztal­
ják mindenütt. Éppen kezem ügyébe 
akadt egy levél, amelyben Tatarosról a 
bányafőtiszt, köszöni meg a lelkes és ön- 
feláldohó munkát „Ella óvónőmnek“, az 
otthon vezetőjének.

Kedves kis epizódja volt az otthon­
nak az adófönök ár látogatása is. Híva- 
talos vizsgálatra szállott ki s ilyenkor 
természetes, hogy kedveskedni akartak 
neki. Csirkepaprikás készült a jegyzöék- 
nél. Csak az ebédnél derült ki, hogy az 
adófönök ár éppen est nem szereti. No­
sza, a tisztelet esőknél is ezt készítettek, 
sőt meg a napközi otthon vezetői is. 
Szegény adófönök árnak mindenütt kü­
lön meg kellett magyarázni, hogy ki nem 
állhatja a csirkepaprikást. Azt azonban 
nem merjük állítani, hogy a „véletlen“, 
ben nem volt egy kis csalafintaság.

Kedves emlékekkel tértünk vissza az 
órákban ftrvéndröl, ahol tanúi le­

hettünk az új, mngyarabb és szociálisabb 
szellem egyik nagy eredményének s 
mert mi az örvéndi kis otthonban az 
ország minden napközi otthonának lük­
tető életét megérettük . ..

Pólyák István.

Felemelték a magánalkalmazottak
■Tagdíját

Julius 1 -tol kell fizetni a magasabb nyugdijat
fizetési pótlék is eme.A Buda pesti Közlöny szombati 

számában jelenik me." a miniszté­
riumnak 3850—1943. M. E. számú 
renilelete. a magánjogi szolgálati jog­
viszony alapján járó nyugdijak után 
nyugdijpótlé.k fizetéséről szóló 1420— 
1942. M. E. számú rendelet egyes 
rendelkezéseinek módosításáról.

A minisztérium a közelmúltban 
szabályozta újból a magánalka fma- 
zottak fizetését s így szükségessé vált 
a magánjogi szolgálati jogviszony 
alapján járó nyugdijaknak megálla­
pított pótlékolása körülbelül olyan 
mértékű, amilyen mértékben leg-

utóbb 
tetett.

A rendelet szerint ugyanis a ma­
gánalkalmazotti nyugdijak után 3600 
P-ig az eddigi 20 százalék helyett 
50 százalék, 3600—6000 P-ig az ed­
digi 15 százalék helyett 40 százalék; 
nyugdíjpótlékot, a 6000—12000 P 
között az eddigi 900 P helyett 2.400 
P-t, a 12.000-—14.000 P között pe­
dig olyan összeget kell nyugdíjpót­
lék eimén fizetni, amely a nyugdijat 
14.400 P-re egészíti ki. A magasabb 
nyugdíjpótlékot 1943. évi július hó 
1. napjától visszamenőleg kell fizetni

Egy óra alatt előkeritette a rend­
őrség az elveszett ntibóröndőt

Tévedésével védekezik az előállított egyén
Eredménye« nyomo­

zást folytatott a nagyváradi rendőr­
ség vasárnap délután. A nyomozás 
előzménye, hogy délután 5 óra táj­
ban egy kolozsvári illető felhívta te­
lefonon a rendőrséget, és közölte, 
hogy a bőröndje Budapest és Kolozs­
vár között eltűnt.

— Nézetem szerint — mondotta a 
panaszos — a bőröndöt akkor emel­
hette el valaki, amikor a gyors a 
nagyváradi állomásra érkezeit.

A károsult ezután pontos személy- 
leir.íst is adott arról az utasról, akir 
gyanakszik s akit volt alkalma meg­
figyelnie, miután hosszabb időn át 
együtt utaztak.

A rendőrség a hir vétele után azon­
nal nyomozáshoz kezdett és alig egy 
óra alatt elő is állította a gyanús 
utast, akinél valóban megtalálták a 
bőröndöt. Az útitáskát a rendőrségen 
átvizsgálták es megállapították, hogy 
minden tárgy megvan benne, ami­
ket a károsult bediktált.

Az előállított azzal védekezett 
a bőröndöt tévedésből vitte el.hogy

A rendőrség a bravúros nyomozás 
után értesítette a kolozsvári pana­
szost, hogy útitáskája már megke­
rült és a következő vonattal már kül­
dik is Kolozsvárra.

Most ielent meg :

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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6 MAGYAR LAPOK

Újból szabályozta a vendéglők és kávéházak 
árait a közellátási miniszter

Módosult o sör és o szeszesitalok óra is

A hivatalos lap szombati számában 
közellátási miniszteri rendelet jelent 
meg a vendéglátó ipari üzemek és mű­
soros szórakozóhelyek legmagasabb árai­
nak szabályozásáról.

A kenyér legmagasabb ára minden 
vendéglátó ipari üzemben darabonként 
8 fillér, ehhez járul a kiszolgálás! díj.
A péksüteményeknél a beszerzési ar 
minden vendéglátó ipari üzemnél egy­
ségesen legfeljebb 1 fillérrel, valamint a 
kiszolgálási dijjal növelhető. Amennyi­
ben a péksüteményt külön kenyeres anv 
szolgálja ki. a kiszolgálásért egy fül' r 
számítható.

Vendéglői ár?k
A rendelet a következő vendéglői 

ételárakat állapítja meg (első szám az 
osztályon felüli vendéglőkben, második 
szám az 1. csoportba tartozó 1. osztályú 
vendéglőkben, harmadik szám a 2. eso- 
partha tartózó !.. negyedik szám a 3. 
csoportba tartozó I., ötödik szám a 4 
csoportba tartozó 1.. hatodik szám pe­
rli: a bü ff ék ben felszámítható legmaga­
sabb ár) hústalan menü: 4.10. 2.80. 2.60. 
2.40 2.30. 1.30: feltételes menü: 3.00.
2.90. 2.60 2.30. 1.76: húsos menü: apró 
húsból: 4.30. 3.30. 3.10. 2.90. 2.80 1.88 
húsos menü marha-, sertés-, vagy borjú­
húsból: 5.30 3.60. 3.40. 3.30. 2.00: hú- 
soS menü szárnyas, bal. malar, vagy an­
golos búsból: 6.30 4.50. 4.40. 4.10. 4.00 
2.80: előétel: 2.80. 2.30. 2.10 2.00 1:88 
oengö.

I,eresek: napi leves 1. 0.i6. 0.í2. 0.68. 
0.66. 0.40: szárnyas ragout leves: 1.12. 
0.96. 0.90. 0.86. 0.82. 0.56: erő- és krém­
leves: 1.38. 1.12. 1.08. 1.02. 1.00. —: 
rákkrémleves: 3 2.50. 2.40. 2.30. 2.10
—.—; pengő. Tojásételek: gomba, vagy 
velő tojással 3.90. 3.60. 3.50. 3.20. 3.00 
2.10: kaszinótojás: 2.40. 1.96. 1.80. 1.66 
1.06. Mártások: a napi mártás ára ugyan­
az. mint a napi levesé, tartár. majonéz:
1.62. 1.26. 1.12. 1.00 0.88. . pengő.

Főzelék és l.örel: napi főzelék üresen 
1.26. 1.00. 0.96. 0.90. 0.88 0.50: főzelék 
feltéttel: 2.30. 1.88. 1.76. 1.62 1.52.
1.12. Angol bal), eukorborsó. kelbimbó: 
2.80. 2.10. 2.00 1.88 1.76. 1.26: krl-
világ. spárga, töltött gomba, töltött pa 
radicsom: 3.80. 3.00. 2.90 2.60. 2.00.
1.62: egyszerű köret: 1.26. 1.00. 0.96 
0.72. 0.88. 0.50: párisi köret: 4.40 3.30
3.10. 2.90. 2.80 : rakott burgonya:
2.80. 2.30. 2.10 2.00. 1.88. 1.00. Salá­
ták: fejes, burgonya, paprika, uborka- 
saláta. cékla, kovászos, vagy ecetes ubor­
ka: ára ugyanaz, mint a napi levesé, 
franeia saláta, burgonyasaláta majonéz.
zel: 2.30. 1.76 1.62. 1.50. 1.38 pengő.

5 50 5 00. 4.50. 4.20, 3.30, mavltaiiyelv: 
Voo 3 30 3.10, 2 00. 2.80. 1.88. Serltie- 
nyelv és borjutiyelv: 3.00. A50. 2.40. 2 10.
2 00. 1.38. savanyulü'lő: 2.80, 2.o0, -10.
•23KI. 1.88. M2. Vese velővel; 3.10. 2.80.
•>00. 2.40, 2.30. 1.50, bot'jumáj: 4.80, 3.80, 
360 3 40 3.30, 2.00. Bécsi virslii tormá­
val vagy' mustárral: 2.00. 1.00. 1.48. 1.36,
1 24. 0.91. bécsi virslii lecsóval, vagy 
lében burgonyával: 2.40, 2.20. 1.8b. 1'4- 
1 IMI 1.24, debreceni: 2.30. 1.88, 1.76, 13>4.
1.50, 1.14. disznótor: 6.30, 5.00, 4 80. 4.50. 
4. to| 3.30.

Tésztgnemüek árai
Tészták: napi főtt vagy sült; 2.00,

1.62. 1.50, 1.38. 1.26, 0.70, mignon: 0.88,
0.76 , 0.72, 0.72, 0.68 , 0.66. 0.40. torta és
egyéb cukrászsütemény: 1.76, 1.46, 1.30. 
1.20. 1.10. 0.70, desszert: 1.62. 1.26, 1.12,
1.00. 0.88, 0.60. krém és rizs: 1.88, 1 50,
1.38, 1.26, 0.76. gesztenyepüré habbal 
vagy krémmel: 2.30. 1.76, 1.62, 1.50. 1.38, 
0 88, fagylalt: 2.00. 1.64 1.50, 1.38, 1 26. 
0.76, jeges kávé; 2.80. 1.88. 1.76, 1.02, 1.50. 
1.00 pengő.

Egy adag külföldi gyümölcsből ké­
szült befőtt: 5.—, 3.80. 3.50, 3.30, 3 10 
pengő, egy adag ropuefort vajjal: 2.30, 
1.88, 1.76, 1.62, 1.50. 1.12 pengő. Százsz.á, 
zalékns babkáveból készült feketekávé

1.50. 1.38. 1.26. 1.12, 0.88. valódi tea, 
cukorral: 2.40, 1 76, 1.62, 1.50. 1.—, ve­
gye* ételek: sonka 3.50. 2.80, 2.60. 2.10. 
2.30, 1.50, libamáj 6. -, 5.--, 4.80, 4.50, 
4.40. 2.90. imhisz 6. -, 4.—, 3.90 . 3.60,
3.50, 2.00 pengő.

negyedik szám a 111. osztályú vendég­
lőkben felszámítható sörár): kimért cár 
12 fokos piccolo: 0 58, 0.56. 0-54, 0..>0, 
háromdecis pohár: 0.86, 0.86, 0.84. 0.82, 
0.78, korsó 1.42, 138, 1.114, 126, palackos 
sör kávéházakban: 0.46 literes:
1.96, 1.86, 1.66, 0.7 literes; —. 2.66, 
2.46, 2.26, 1.5 literes: ——, 4.50, 4 20, 
4.00 pengő, palackos sör egyéb vendég- 
látóüzemekben: 0.45 Interes: 1.66, 1.56, 
1.16, 1.36, 0.7 literes: 2.26, 2.16, 1.96
1.86, 1.86, 1.5 literes: 4.20, 4.10, 3.80, 1.60 
pengő.

A rendelet külön táblázatban közli a 
közönséges kimért égetett, szeszesitalok

XII. évf. — Hétfő, 1943. július 19.

legmagasabb vendéglátóiparj árait. A 
37 értékessógü likőr ára kávéházban: 
1.50, I. o. vendéglőkben 1.10, II. o. ven. 
déglökben 1.00, 111. o. vendéglőkben 
0.90 pengő, brandy féldeciliterenként: 
2.20, 1.00, 1.50, 1.40, gyümölcs, törköly, 
seprő, gabona, rozs tengeri pálinka 
árak, wiski, gin, ánlzs, kömény ó* len­
gyel pálinka, 50 százalékos fél decili. 
terenként: 1.80, 1.30, 1.20, 1.10 pengő, 
arató pálinka 1.20, 0.90. 0.80. 0.70 pengő.

A sziltviz legmagasabb vendéglátó­
ipari ára palackokban osztályon felüli 
vendéglőkben és kávéházakban literen­
ként 68 filfél, félliterenként 40 fillér. 
0.2 literes piccolo palackonként 20 fii. 
lér, büffékben literenként 48, félliteren­
ként 24 fillér, 0.2 literes palackonként 
18 fillér, poharanként, történő kiszolgá­
lás" esetén osztályonfelüli vendéglőkben 
és kávéházakban deciliterenként 12 fi ­
iér, vendéglői büffékben 8 fillér.

Közönségé* am.mv ......... Az uj árak szombaton életbeléptek.

VisstoakoveleÜ elajétedékemtt 
ew éves letekfósaöt- 

hdwji földműves
Hála helyeit üldözéssel fizeitek a megajándékozottak

Kávéházi árak

Marhahúsok: apróhús 3.10, 2.50, 2.49 
2.30. 2.10. 1.30. főtt és párolt hús: 3.80 
3.—, 2.90, 2.60, 2.50, 1.50. párol, bélsz n 
vagy filc 4.80 . 3.50. 3 40. 3.10. 3.- és 
1 ss. kész angollms; 5.—. 3.80. 360, 3.40,
3.50, 2.—, frissen készült angolos, hús: 
5.60, 4.10. 3.80, 3.60, 2.30 pengő. Bőrül­
és sertéshúsok: apróhús; 3.50, 2.80, .’60.
2.50. 2.40. 1.38, székelygulyás, töltött- 
paprika. töltött.káposzta, rakott ká­
poszta. titott. kalarábé: 3.80, 2 90, 2 80 
2.60 . 2.50. 1.38. kész stílt: 4.Hl. 3 30. 3.|0 
2.90. 2.80, 1. 88."

F'-íeas'sfi sült: 5.00, 3.00, 3.50. 3.30. 3.10. 
2.00. i»al*cpörköít és malncsült; 5.80. 
5 00. 1.80. 4 50. 4.40. 2.90, malaccomh. 
i’.AO, 5.50. 5 30. 5 00, 4 80. 3.10 pengő, ve 
:;vcs húsét*!»’«: I.ijházy tyúklevefi: 6.00,

A rendelet melléklete közli a kávéhá­
zi árakat. Az árak a következők (első 
szám az 1- csoportba tartozó I. oszt. 
kávéházakban délután 4-ig, a második 
szám a délután 4-től. a harmadik szám 

>. csoportba tartozó 1. oszt. kávéhá 
zakban délután 4-ig, a negyedik szám 
a délután 4-től felszámítható ár; kávé 

tej. százszázalékos babkávéból ke 
szült feketekávé: 1.50. 1.76. 1.38, 1.62, 75 
százalékos babkáveból készült, fekete­
kávé: 1.38, 1.62, 1.26. 1.50. 50 százalékos 
babkávéból készült feketekávé: 1.26
1.50. 1.12, 1.38. 50 százalékon aluli hah 
kávékevevékból vagy tisztán kávépótló- 
b')! készült feeklekávé: 1.12, 1.38, 1.
1.26, ugyanilyen kávéval készült 2 dec 
lojeskávé: 1.38, 1.26, 1.50. 3 . deciliter
1.76. 2.—, 1.50. 1.76.

Kapueiner; 1.26. 17)0. 1.12, 1.38, meleg 
vagy hiiíog tej deciliterenként: 0.50. 0.50 
0.46 , 0.46. valódi tea cukorral: 1.76, 2.30,
1.62, 1.8s, kevert vagy magyar (ea: 126, 
1.38. 1.26, rum teához: 0.50, 0.50, 0.50. 
0.50, citron) teához: 0.26. 0.26. 0.26, 0.26, 
vn'odi kakaó 2 deci: 1.76. 2.00. 1.02,
1.88 pengő. Teljes reggeli; 2.10 és 2.00, 
Kávéházi vacsora: 2.30. 2.10, yoghurt: 
1.26. 1.50, 1.26, 138. gyümölcsrizs: 162. 
1.88. 1,50 1.76, jegeskávé: 1.88. 2.10, 1.76. 
2.00. fagylalt: 1.76. 2.00. 1.62. 1.88, mái. 
naszörp: 1.12, 1.26. 1.00, 1.12. csaja,
puncs, grog; 2.10. 2.50. 2.10, 2.40, Pocim. 
Melba, C.oup laqucs. Macedonia: 3.10,
3.50. 3.00. 3.40 pengő.

A rendelet közlj a kifőzési és kávé- 
mérési árakat is, majd külön táblázni- 
ban közli a sör legmagvasahh árát.

Nagyvárad, július 17. Agod Mihály 
berckböszörményi földműves, ügyvédje, 
dr. Krajnik Sándor útján érdekes kere- 
etet adott lie a nagyváradi törvény­

széken.
Keresetében előadja, hogy feleségével, 

néhai Varga Juliannával 1931 augusztus 
21-én közjegyző előtt készített ajándé­
kozási szerződéssel Dézsi (Décsi) Sán­
dor cipész és neje. Varga Etelka tu­
lajdonába adták berek böszörményi ház- 
és egyél) ingatlanaikat a holtigtartó ha­
szonélvezeti jog fenntartásával. Felesége 
halála után a megajándékozottak beköl­
töztek házába és birtokba vették a többi 
ingatlanokat, sőt az ingóságokat is, azok 
teljes jövedelmét, bár neki haszonélve­
zete van az egész vagyonra, kizárólag a 
saját céljaikra fordítják s neki még a 
hatóságilag megállapított s a megélhe­
téshez szükséges minimális fejadagot 
sem hajlandók kiadni. Ezenkiviil

szól tovább a kereset — folyton szid­
ták, leköpték, életveszélyesen fenyeget­
ték s általában olyan brutális magatar­
tást tanúsítottak vele szemben, hogy 
már az öngyilkosság gondolatával fog­
lalkozott s végül is 78 éves korában 
arra kényszerült, hogy saját házából el­
meneküljön s 84 éves bátyjánál keres­
sen menedéket. Mivel megajándékozot­
tak a kereset szerint súlyos hálátlansá­
got követtek el vele szemben, ő az aján­
dékozást visszavonta, amit azonban Dé- 
zsiék nem hajlandók tudomásul venni 
Ezért kéri a bíróságot törvényes eljárás 
lefolytatására s arra, hogy az ajándé­
kozás részéről történt visszavonása jo­
gosságának és hatályosságának kimondá­
sa mellett kötelezze az alpereseket az ő 
tulajdonát képező összes ingóságok ki­
adására. továbbá az eladott és elhasz­
nált jószágai ellenértékéként 1500 pen­
gő és a perköltségek megfizetésére.sem hajlandók Kiauni. cícumiui 6 ** e--- c c

Szociális kiállítást rendez 
a főváros Szent István 

napján
Az ország vátosai és községei küiön-külön ünnepségeket

rendeznek

A sörárak a következők (első szám 
az osztályon felüli, második r-zám az 1 
0*7:áIvii harmadik szám a ll usaláiyu

Budapestről jelenítik: Az idei Szent 
István.ünnepségek a tragikus világ­
égés elhúzódása folytán küslsőégekben 
nem lesznek hasonlíthat ók az elmúlt 
évek ünnepeihez. A főváros a közellá­
tási nehézségek, valamint a férőhe­
lyek és a szálodák zsúfoltsága követ­
keztében a vidékről a fővárosba zarán­
doklókat nem tudja elhelyezni. Az is- 
kólák, amelyeket azelőtt tömegszállá- 
sokka alakítottak át, most esetleg)« !é- 
giveezély miatt más célra vártnak le­
foglalva A főváros vezetősége az ille­
tékes minisztériumokkal már letár. 
gyalta az ünnepségek rendjét. 1943-ban 
honalapító királyunk ünnepét, a fővá­
rt)* bensőséges keretek köziéi-,, üli meg 
és a vidéki városok, valamint a? ország 
minden községe külön.külön üntiepsé- 
:ek-t rendez.

A Szén; Jobb-kói menetei a békeévek

pompájával tartják meg, de elmarad ti 
vidéikek eeinpompás felvonulása- A 
gyöngyösbokrétások most is feljönnek 
ugyan Budapestre és néhány napon ke­
resztül szerepelnek a Margit-szigeten, 
de a tűzijáték és a különböző népünne­
pélyek a háború miatt elmaradnak.

A főváros vezetősége a minisztériu­
mokkal karöltve, szociális kiállítás, 
rendez. Az országos szociális felügye­
lők és a főváros illetékes szervei be­
mutatják azokat a mélyreható szociá­
lis intézkedéseket, • amelyeket a magyar 
állam a magyar nép érdekéiben tett. A 
kiállítás keretében bemutatásra kerül 
szociális intézményeink fejlődése, he­
rn utalják az ONCSA építkezéseit. a 
lakótelepeket, kislakásokat, házihelyak- 
dóját és mindazokat a nagyjelentőse, 
gti szociális intézményeket, amelyek a ■ 
utóbbi években létesültek.

x
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HÍREK
Szerkesztőség é« kiadóhivatal:

NAGYVARAD, 
sxiUevt utzsu-um s szám.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egée-z évre 38 40.

félévre 19:20, egy hóra 3.20 pengő. 
Poéitatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adónk viasza

Mezőtetegdre, látogatott 
a Nagyváradi »mád Lövész 

Egyesület
Nagyvárad, július 19. A nagyváradi 

lövészegyesület mintegy harminctagu 
mintacsapata tegnap, vasárnap meglá­
togatta a mezőtelegdi lövészegyesületet 
A mintacs-apatban szép számmal vol­
tak képviselve a nagyváradi rendőrség, 
a Carmen cipógyár és a Városi Vasút 
több versenyen sikeresen szerepelt lö­
vészei. Az Ajtay G. Gyula megyei lö- 
vészintéző, ügyvezető elnök vezetésével 
a reggeli vonattal érkező csapatot és 
kiránduló csoportot Mezőtelegd ma- 

gyár szeretettel fogadta. Délelőtt az 
egész látogató csoport részt, vett úgy a 
római katolikus, mint a református is­
tentiszteleten. Délután a községháza 
nagytermében rendezett előadáson Do­
mokos Jenő kántor-taniló. a mezöteleg. 
di lóvészegyesület ügyvezető elnökének 
megnyitó szavai után Ajtay G. Gyula 
több mint. egy órán át ismertette a lö­
vészmozgalom nemzetvédelmi és nem­
zetnevelési céljait és a magyarság nagy 
részének a. közösségi élettel szemben 
tanúsított közönye ellen beszélve, rá­
mutatott a magyarság létfontosságú 
kötelességeire. Ezt követőleg a nagy­
váradi egyesület lövészei a, mezőtelegdi 
levente lőtéren sikeres bemutató lövé. 
szelet rendeztek. A mezőtelegdi egye­
sület Guilleaume Károly ny. áll. alez­
redes fővédnökségére, Baka János ró­
mai katolikus plébános és Molnár Ká­
roly református lelkész védnöksége 
alatt és támogatásával működik. Az 
egyesület életében élénk részt, vesznek 
Mezőtelegd Nemzetvédelmi Keresztesei 
is. elsősorban Szabó Géza szíjgyártó, le­
venteparancsnok és Okos György 
Gvula.

BOR VÍZ FORR ÁS FAKADT A TOR- 
JAí SZANATÓRIUMÉPÜLET HÁLÓ- 
TERŰIÉBEN, Torjáról jelentik: Meg a 
megszállás utolsó éveiben munkásbizto- 
sítári szanatórium építését kezdték meg 
Torja közelében a Jókai regénye révén is 
jól ismert Bálványosvár tövében. A sza 
natnriumban tüdőbetegeket szándékoz 
fák elhelyezni. A napokban az elhagyott, 
szanatórium épületének egyik nagyobb 
hálótermében megrepedezett a beton- 
padlózat és a hasadékhól víz tört elő. 
Amikor a vizet megízlelték, nagy meg- 
Ifpetéesel állapították meg, hogy a szo­
bában felfakadó forrás a legtisztább, 
erősen szánsavas tartalmi! borvizet hoz 
felszínre. A forrás vize. csakhamar el­
árasztotta a szobát és átfolvt a szom­
szédos termekbe is. Olyan bővizűnek bi­
zonyult hogy nem sikerült bedugaszol- 
ri. azért kibontották a hálóterem falát 
es az így készült nagy nyíláson át. 

széles és nagy árokban kivezették az 
épületből a kitűnő borvizet. A szanató­
riumi szobában fakadt gyógyforrás to­
vábbi sorsáról még nem döntöttek.

ícüeíonon nem vesz le!
a Kiadóhivatal

Orvosi hir, Dr Bársony Vilmoe
szülész, nőgyógyász szakorvos, kórházi 
h. főorvos ismét rendel. Rimanóczy-u 
16. Telefon: 22—20.

IPARTESTÜLETI HIRDETMÉNY.
vas- és fémipari szakosztály vezetősége 
felhívja mind azon tagjai figyelmét ar 
ra, hogy mindazok, akik feketelemrz 
utalványok (tehát kiutalások birtoká­
ban vannak, foketelemeznél VII/60-ig 
horganyzottlemeznél VII/80-ig. folyó hó 
27. napjáig bezárólag feltétlen átvegyék, 
mert ellenkező esetben az utalvány ha­
tályát veszti. Értesítjük mindazokat, akik 
faszenet igényeltek, folyó hó július 7-től 
utalványukat a szakosztályi irodában 3 
napon belül okvetlen vegyék át. úgyszin­
tén 20-tól átvehetők az enyv- és a szesz­
utalványok is , Jelentkezések idejében 
úgy a tagsági könyv, mint az alkalma­
zottak munkakönyvét a szakosztályi iro­
dában bemutatandó felülvizsgálás vé­
gett. Elnökség.

Magyar dalünnepélyt rendez folyó év 
július hó 25-én délelőtt 11 órakor mati­
né keretében az Épitőmunkások Dalkö- 
re a nagyváradi énekkarok közreműkö­
désével. Beszédet mond dr Szabó La­
jos daloskerületi elnök és Szabó János 
országgyűlési képviselő. Szebbnél-szebb 
dalokat énekel a MÁV Turul dalegv. 
let, a M. Kir. Postaaltisztek énekkara, 
a Sztáray Mihály Református Énekkar 
és az Epitőmunkások Dalköre. Magyar 
táncot lejt Soós Liliké. Magyar nóta- 
kát énekel Nagy Lujzika. Szaval Mak- 
say József. A dalünnepély a NMK ott­
hon dísztermében lesz, 60 filléres belép- 
t'idijakkal.

F'ELHIVÁS. Felhívjuk mindazon ön­
álló iparosok figyelmét, alpk benzint 
(motalkót) nyilatkozat alapján benzin­
elárusítók útján igényeltek és azokat 
nem kapták meg, saját érdekükben pon­
tos adatok felvételéért az illetékes szak­
osztályoknál jelentkezzenek folyó hó 
24-éig. Elnökség.

Megnyílt a Katolikus Nyári Egyetem 
Kassán. Kassáról jelentik: (MTI) Szi- 
nyei-Merse Jenő vallás, és közoktatás- 
ügyi miniszter vasárnap délben a Kato- 
ikus Nyárj Egyetem megnyitására 

Kassára érkezett. A pályaudvaron lel- 
s'\s fogadtatásban részesítették, ame­
lyet a miniszter néhány keresetlen szó­
val köszönt mog, majd szállására a 
püspöki palotába hajtatott. A miniszter 
a megnyitó ünnepségen beszédet rann 
dott. A tudás és kultúra — mondotta 
— a nemzeti erő felbecsülhetetlen kin­
csei. Az egyik hivatali elődöm, gróf 
Klebelsherg Kunó feladatává tette kul- 
tnrfölényünk megvalósítását. Ez a nyá­
ri egyetem is kulturfölényünket és tu­
dásunkat szolgaija.

Jávor Pál, Tasnády fTlária, Cselényl és Szilassy
az első magyar részben rzines világfiimben

Beszélő köntös
Hétfőn utoljára: Keddtől az APOLLO-ban
Enyém va jy

"Jókai Mór örökszép regénye

Az új földesúr
Főszereplő! Somlay, Egry Mária, Uray, Lázár Mária, íTlály, Jávor.

Hétfőn utoljára: Keddtől a CASINOBAN
Eladó birtok

171 1943. vght. szám.

Árverési hirdetmény

Rölöni Pál iigyv. :>ltal képviselt Ro- 
-enfebl Sándorné, szül. Stolcz Friderika 
javára 200(1 F töke és ennek 1942. má­
jus 8-tn| járó 5n/n kamatai és 445 P 85 
fid. megállapított költség és jár. és 700 
P tőke és jár. iránt az árverés niegtar- 
fácát elrendelem végrehajtást szenvedő 
lakásán. Ottomány községbeti leendő 
megtartására határidőül 1943, évi jú­
lius hő 28. napjának' délutáni 2 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
és a végrehajtási jegyzőkönyv 1—21, 
23—29 l. a. összeírt bútorokat, bivaly, 
ovakat, szekeret, hordót, szénát s egyéb 

ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de 
egalábl) a beceár kétharmadrészéért, 

készpénzfizetés mellett el fogom adni. 
Érmihályfalva, 1943. június 16.

Pupp Fprenc, 
kir. bírósági végrehajtó.

IFJ. DR. CZIFFRA KÁLMÁN DE- 
RECSKEI FŐSZOLGABÍRÓ. A Magyar* 
Távirati Iroda jelenti: A belügyminisz­
ter dr. Cziffrn Kálmán szalárdi járási 
főszolgabírót a közszolgálat érdekében 
a derecske! járás főszolgabírói állásába 
áthelyezte. Ugyanezen okból dr. Géczy 
András kunszentmiklósi járási főszolga- 
birót az élesd! főszolgabírói járásba át­
helyezte.

Tiltakoznak a protektorátus 
püspökei. Prágából jelentik: A 
protektorátus püspöki kara, élen az 
olmützi érsekkel tiltakozását jelen­
tette be a polgári célpontok, elsősor- 
>an a templomok bombázása ellen. 

A tiltakozás többek között a követ­
kezőket. mondja: A gyűlölettel teljes 
didi nem elégszik meg az európai ka­
tonai célok bombázásával, hanem vá- 
ogatás nélkül védtelen emberei: ellen 

fordul és Isten házait sem kíméli. A 
dómok, oltárok, pótolhatatlan épií- 
etok é.s más egyházi emlékművek 

szétrombolásában mi nem a lovagias­
ság vagy az erő kifejezését látjuk, 
lauern a katolikus vallás cs az ősrégi 
európai kultúra semmibevevésének 
egmagasab!) fokát.

Franco tábornok a bolsevista veszély­
ről. Madridból jelentik: (MTI) A NTI je­
lenti: brnnrn tábornok a spanvol 
nemzeti ünnep alkalmával a fallange 
előtt beszédet mondott a bolsevista 
veszélyről. Rámutatott a bolsevisták 
egyre, növekvő igényeire, melyeket 
idegen hatalmak utján jelentett be. 
A holsevizmus kezét a szláv orszá­
gokra, a dardanellákra, sőt Északaf- 
rika felé is kinyújtja.

CSÉPLÉSI ELLENŐRT KERES A VÁ- 
ROS. Nagyvárad város polgármesteri hi­
vatala városgazdasági ügyosztálya a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: A város 
bérgazdaságában egy 7-ik—8-ik gimná­
ziumot, vagy kereskedelmi iskolát vég­
zett. fiatalember cséplcsi ellenőrnek fel­
vétetik. Jelentkezni lehet a hivatalos 
órák alatt a városgazdasági ügyosztály­
nál (városháza, II. em. 26.), ahol min­
den erre vonatkozó felvilágosítás 
tudható.

meg-

A SZOVJET VÉDELEM ÉS AKNA- 
HARC címmel érdekes cikket közöl a 
Magyar Katonaujság e heti száma a 
szovjet hadvezetésé» sajátos védelmi 
hadműveleteiről és az aknaharerol, 
amely a vörösek kedvéit eszköze a most 
folyó küzdelemben. Ezenkívül számos 
időszerű riportot, elbeszélést és vissza­
emlékezést tartalmaz a képekkel gazda- 
gon illusztrált Magyar Katonaujság leg­
újabb száma, amely tizenkét oldal ter­
jedelemben. színes képes melléklettel T0 
filléres áron kapható a« öcsre*,trafikok­
ban és újságárusnál.

Megholt Szemlér Ferenc édesanyja.
(MTI) Ozv. Szemléi- Ferencné szül, al- 
eőlendvaj és Csáktornyái Lendva.y Má­
ria juhos 1 j-én elhunyt. Az: elhunyt­
ban édesanyját. gyá«7nMs* Szemlén Fe­
renc, a kiváló erdélyi költő és- ivó.

Az Actio Catolica 105. sz 
filmkritikája

A MINTAFÉRJ. Filmbohózat gro­
teszk helyzetekkel de nem gunyolása 
a házaséletnek.

ASSZONY A KATEDRÁN Báj* 
humorú német film. Erkölcsileg ko- 
fogástalan.

CARMELA. Igazán olasz tempera, 
mentumu, romantikus, kissé lehetet­
len történet. Semmi bánié nincs ben­
ne és bár erkölcsileg közömbös, kü­
lönösen szép felvételeinél fogva 
ajánlható.

KOMÉDIÁSOK. Kultúrtörténeti film 
a német színészet küzdelmes hősko­
rából, nemes irányzattal, tiszta erköl. 
esi légkörben.

143 pengőt gyűjtöttek 
az I. számú polgári iskola 

növendékei a hadbavonultak 
hozzátartozóinak .

Nagyvárad, julius 19. Ismeretes, hogy 
az I. számú állami polgári fiúiskola 
növendékeit milyen kiváló hazafias és 
szociális szellemben nevelik tanáraik. 
Ennek a hazafias és szociális szellem­
nek a növendéke, most újabb tanubi- 
zonyságát adták. A vizsgák alkalmával 
saját zsebpénzükből 143-76 pengőt gyüj. 
töttek össze a hadbavonultak hozzátar­
tozóinak. Ez a gyűjtés annál is inkább 
figyelmet érdemel, mert a növendékek 
többnyire sízegényeoreu gyermekek, 
akik maguk is inkább támogatásra 
szorulnak. e Az összegyűjtött összeget 
Péter Gyula és Köszeghy András taná­
rok befizették a nagyváradi hadigondo­
zó hivatalához.
♦»♦»♦»<»»»♦♦»»»»»♦♦<»»♦♦♦♦♦♦♦■

Rendkívüli ülésszak a bolgár parla-
mentben. Szófiából jelentik: (MTI) A 
Német. TI jelenti: A bolgár parlament 
kedden délután megkasd* vaad kívüli 
ülésszakát.

SZÉP SIKERT ARATTAK A MA­
GYAR TENISZEZŐK A NÉMETEK FE­
LETT. Berlin. (MTI.) A magyar tenisz­
válogatott vasárnap a németek elten a 
következő eredményt érte el barátságos 
találkozó keretében. Asbötb—KoeJi 6?3, 
6:4, 6:3. Katona—Gies 4:6, 9:7-, 2:6,
12:14. Asbotb Katona—Korb. ©ies 
6:4, 6:2, 7:5, Flórián Aliz— Frau Ger- 
lach 8:6 6:8 6:1. Flórián, Asbotb—
Frau Gerlach. Korb 6:3, 6:4.

stfeütsk
a keresztény

kereskedelmet

Ti
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Folyóirat-szemle
Megjelent a Magyar Szárnyak

Megjelent a Magyar Szárnyalt a 
magyar nemzeti repiilesiigy népszerű 
folyóirata. 1 j száma is a Jánoay Ist­
ván szerkesztése által feni jelzett ní­
vón hozza a bel- és külföldi repülés 
legfrissebb eseményeit es erdekes 
kommentárokat a jelenlegi helyzet­
hez.

Bisits Tibor repiilóaleziedes ltja 
a Légiháborti krónikáját adja. Vitéz 
Szentnémetly Ferenc ezredes a világ 
légiforgalmáról ir. /Vrigv Béla száza­
dos egy neves olasz repiilőujságirót 
interjúvol meg és szólaltat meg saját 
írásaiban is a lapban.

A magyar sport repülésnek rendkí­
vül mozgalmas két hete minden ese­
ményét kapjuk itt ízlésesen illusztrált 
érdekes előadásában. megismerjük 
nagyszerű új re p i i h > t c I j esi I m é nyelü­
ket is.

Több érdekes műszaki apróság, li.ir- 
eigépek leírása, repiimorvos: újdon­
ságok egészítik ki a gazdag és válto­
zatos tartalmat, amelyet hatalmas 
képe« oldalak is tarkítanak.

A Magyar Szárnyak új számának 
ára változatlanul 50 filler. Mu.at 
v ányszámot a kiadóhivataltól I ßp-
VII. Király-utca 93.) kérjünk.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírre 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600. 
P. M. rendelet 61—69. szakasza alapján 
az első .árverést 194.3. jul. 26-án. a má­
sodikat 1943. aug. 3-án. a városi köz- 
raktáhan (Thaly Kálmán u. 2.) kitűzöm.

Árverési felt ételeit:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsértek három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság a beceértékre való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlés esetén a behajtási illeték 6 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. jun. 17.
Lit érát i János, 

végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatala. 
ÁRVERÉSI HÍRDETMÉNY

MAGYAR LAPOK
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6:2-re győzött a Nagyváradi SE 
a Nagybányai SE vízilabda 

csapata felett

Megvételre keresek 40 42-es tenisz,
cipót. Cini a kiadóban. 423

Jó eredményeket hozott o házi úszóverseny
Nagyvárad, július 11. Vasárnap dél 

után a helybeli partfürdő verseny me­
dencéjében az. Északerdélyi vízilabda 
bajnokság első fordulóján szép szárnu 
közönség előtt 6:2, félidő 4:2 arányban 
fölényesen győzött a Nagyváradi Sport 
Egylet vízilabda csapata, amely tavaly 
a bajnokságot nyerte.

A csapat, a következő összeállításban 
állt ki: Küzdy, Vas«, Jósa, Aranyossy, 
Sz.áiHay, Iván, Mii Mer. Bár az edzés- 
hiány meglátszott a fiukon, mégis a 
nagyobb technika és fizikai erő lassan­
ként kidomborodott és 6:2-ös megérde­
melt győzelemhez juttatta a Várad la­
kat.

A vízilabda mérkőzés előtt az NSE 
házi uszáversenyt rendezett, amely a 
következő eredményeket hozta; 9bó m- 
mell, férfi: 1. Papp, 2. Szakáts, 3 Szó-

kely; 100 m. férfi gyors: 1. Berecikí. 
Y. Oravetz, 3. Kobra, 50 m. ifj. fiú gyors 
1 várfalvy, 2 György, 3. Szék uy 50 
m leánygyermek mell: 1. Papp, 2 Ma. 
rúzsait, 3. Tóth 10 m. női gy> ti. 1. 
Grein etb, 2. Szabó. 3x50 m vagy :s vél 
• c- 1. Papp, Székely, Uereezki, 2 X ár 
fdi\y. Zakariás, Győry, 3. Kobra, Bog­
iján, Oravetz.

A Nagyváradi Sport Egylet vezető. 
cége ezúton is hálás köszönetét m utd 
városunk sportszerető polgármesteré­
nek, a Közüzeme és a Partfürdő 'gaz- 
giilósagának e versenyek sikeres meg­
rendezése érdekében nyújtott ér A ke« 
erkö esi és anyagi támogatásért és tisz­
telettel kéri, nem tagadja meg ezután 
sem jóindulatát, hogy elérhesse célját; 
n varadi uszosport magas színvonalra 
való emelését.

Körversenyt rendez a magyar 
kerékpáros Szövetség

Budapestről jelentik: Julius 24-én és 
25-én rendezi meg a Magyar Kerékpá­
ros Szövetség három szakaszból álló 
országúti körversenyét budapesti- 
nagyvárad -kolozsvári útvonalon.

Az első többnapos országúti versenyt 
1026-ban rndezte meg a Budai Kerék­
pár Egylet nagy sikerrel. A következő 
évben a rendezést átvette a Magyar Ke. 
rékpáros Szövetség. A háromnapos ver­
senyek később négy, majd ötnaposak­
ká bővültek és nagyban hozzájárultak 
a kerékpározás népszerűsítéséhez.

Az idej verseny sorrendben a tizen­

harmadik. Az első napon, jul'ius 24-én 
a versenyzők Budapestről kiindulva 
Nagyváradig versenyeznek. Ennek 
szakasznak távja 260 km. Julius 25-én 
Nagyváradról Kolozsvárra futnak be a 
versenyzők. A táv ezen a szakaszon toO 
km. A verseny harmadik szakasza Ko­
lozsvár belterületén, egy 1 km.es kör­
pályán házak között bonyolódik le 50 
km-es távon.

A verseny iránt országszerte, de kü. 
Ionosén a verseny útvonalába eső vá 
fosokban és községekben igen nagy ér 
deklödés nyilvánul meg.

SZÍNHÁZ
Kedden, szerdán és csütörtökön ismét a Nemzeti Színház 

vendégszerepei Nagyváradon
Csokonai nagyszerű vígjátékát, „özvegy Kárnyóné"-t mutatják be

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
teszem hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600. 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1943. aug. 4-én. a má 
sodikat 1943. aug. 14-én a városi köz- 
raktában (Thaly Kálmán u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árveréien azonban az 
ingóság a beesértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

S. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 6 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. jun. 17.
Mester Mihály, 

végrehajtó.

Julius hó 20—21—22-én a buda­
pesti Nemzeti Színház együttese ját­
szik a Szigligeti Színházban. Színre 
kerül Özvegy K árny óné, Csokonai Vi­
téz Mihály vigjáéka.

Főszerepeket játsszák: Góbi Hilda. 
Olthy Magda Apáthy Imre. Major 
Tamás, Ungváry Lászió. Lázár Ida, 
Rajz Lajos és Lakóczy Sándor.

Előadás kezdete háromnegyed 
órakor

Felemelt helyárak: legdrágább jegy 
7.50 pengő. Elővételi pénztár 19-en 
hétfőn reggel 8 órától.

Az előadásoknak külön érdekessége 
hogy Major Tamás elszavalja Ady 
Csokonay Vitéz Mihály ébredése cimt 
költeményét.

Nagy megelégedéssel nyilatkozott a Tacskó 
együttese a vidéki kőrútról

4PB0BIRD6TÉSBK
Ádás-vétel

Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 
Varga, Szent Anna-u. 33. oan290

ÁitűSt kífSt
Tisztviselő azonnali belépésre felvé­

tetik, ki munkás bérelszámolásban, 
OTI. adó. sth. jártas. írásbeli ajánlató, 
ka.t igény és referencia megjelölésével 
.Keresztény1' jeligére a kiadóba. 424

Uo-UkUl*

Átlóst kém
Könyvelést, könyvek felfektetését, ve 

zelését, ellenőrzését, szervezését, adó. 
ivek helyességének felülvizsgálását 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Főth Gizella könyvelési irodája. Hlatkv 
Endre-utcn 3. II. cm. 7. 405

meußie
A mostani háború rokkant vagy vi 

lóz tisztjével ismeretséget keres keresz­
tény tőke. .,Jó üzlet" jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőirodába, Bazárépület 415

Fertőtlenítést, poloska, moly és m;n. 
dennemü férgek irtását 33 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27-56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 6R4

Jóforgalma pókségc-t bérbe vennék. 
Címeket a kiadóba kérek. 309

Egy katasztrális hold szőlő sürgő, 
sen eladó. Ár 25.000 pengő. — Egy 
2 szobás, konyhás, olőszobás beköl­
tözhető lakás, központhoz közel. Ar 
26.000 pengő. — Egy házhelynek 
való telek 9000 pengőért eladó. Ér­
deklődni özv. Tatayné, Szigligeti-u. 
12. szám. 419

lakás
2 szobás m agán házat megvételre ke 

rések. Címeket a kiadóba, kérek. 409• BTT ’

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—70,

flveszett
Elveszett vasárnapra virradó éjjel 

nagy állomástól Szacsvay-, Szabadság­
utcai útvonalon, bárki számára érték- 
felen porfestéket, szerszámot tartalma­
zó csomag. Becsületes megtaláló maga* 
jutalom eleijében Szabadság-utca 19. 
ajtószám 6. juttassa.

Nagyvárad, július 19. Ismeretes ,hogy 
a Nemzeti Színház színészei nemrégen 
Niccodemi olasz író Tacskó cirnü víg­
játék ával vendégszerepeltek Nagy va­
radon és több más vidéki városban. — 
Nagyváradon hatalmas sikere volt a 
vendégjátéknak. Errő] a turnéról teg- 
nap érkezett meg .Mészáros Ági, Eöry 
Kató, Könvves-Tóth Erzsi. Kovács Ká­
roly, Pethes Ferenc, Apáthy Imre és 
két akadémiai növendék. A Tacskó- 
turné feltűnő sikeréről Apáthy Imre a 
következőket, mondotta:

—- Ungváron azzal kezdődött a turn?,

hogy két előadás helyett hármat, kel­
lett tartani, Nagyváradon há.rorn he. 
ivott hal előadást tartottunk, ugyanez 
ismétlődött Debrecenben, Hajdúböször­
ményben s a turné többi állomásán. 
Mondhatom, megindító volt az a lelkes 
érdeklődés, amellyel a vidéki városok 
közönsége együttesünket fogadta es va- 
1 amennyi előadásunk nézőterét zsúfolá­
sig megtöltötte. A legszebb emlékekkel 
jöttünk haza s arra gondoltunk, hogv 
más színházak sikeres darabjainak 
együttese is megtehetn ezt a vidéki 
körutat. Nem bánná meg.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

FS- é» felelőssterkeezfő- Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc

• Szent Lászlu-nyoroda Rí*, 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorflógepén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső- utca 5. szám.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGYAR LAPOK" at.
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